

قادیان ارشہادت (اپریل) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کی صحت کے بارے میں مورخہ ۱۰ ارشہادت (اپریل) کو پاکستان سے تشریف لائے والے معزز مہمانوں کی زبانی سننے والی تازہ ترین اطلاع منظر ہے کہ

”حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے چھٹی ہے۔ الحمد للہ۔“

اجاب اپنے جان و دل سے عزیز آقا کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درود دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ارشہادت (اپریل) محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ سلمیٰ اللہ تعالیٰ بخیر و عافیت ہیں۔

● مقامی طور پر جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

سالانہ ۲۲ روپے
ششماہی ۱۳ روپے
سہ ماہی ۷ روپے
بذریعہ بھری ڈاک ۴۵ روپے
فی پرچہ ۶۰ پیسے



ایڈیٹر ایف۔ ایف۔
نورین بیگم راتھور
نائبے۔
جاوید اقبال اختر

THE WEEKLY **BADR QADIAN** — 143516.

۱۳ اپریل ۱۹۸۳ء

۱۴ ارشہادت ۱۳۶۲ھ

۲۹ جمادی الثانی ۱۴۰۳ھ

جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام

قادیان میں جلسہ پیشویان مذہب کا نہایت کامیاب انعقاد

علمائے سلسلہ کے علاوہ عیسائی، ہندو اور سکھ سکالرز کا باہنیاں مذاہب کو خراج عقیدت، وقت کی اہم ضرورت فرم فرم وارہ، امانگی، اتحاد اور یکجہتی پر دلچسپ گفتار میرا!

رپورٹ مرتبہ: محرم مولوی محمد کریم الدین صاحب پبلسٹیٹیویٹو لیکچرر تعلیم لوکل انجمن احمدیہ قادیان

تک احاطہ میونسپلٹی میں ہر مذہب و ملت کے مشتاقان جلسہ کا بھاری اجتماع ہو گیا جس سے جلسہ کا کچھ کچھ بھر گئی۔ خدام الاحمدیہ کے رضا کار سکارف باندھے اور یوم پیشویان مذاہب کے خوبصورت بیچ اپنے ریسٹوں پر سجائے اپنی اپنی ڈیوٹیاں بڑی خوش اسلوبی سے سرانجام دے رہے تھے۔ یہ خوبصورت بیچ بزرگان و علمائے سلسلہ و عہدیداران کے علاوہ غیر مسلم معززین شہر نیز ہمانان کرام کو بھی لگائے گئے، ہر چہرے پر مسرت و انبساط کے نقوش نمایاں تھے۔ نظارت و دعوت و تبلیغ نے احاطہ کے گیٹ کے دائیں طرف اپنا کیمپسٹال بھی لگایا تھا جہاں سے حاضرین نے اپنے اپنے ذوق کے مطابق لٹریچر اور کتب حاصل کیں۔ اس موقع پر مدعو ہمانان کرام اور معززین شہر میں سے جدید افراد کو اخبار مہتاب کا پیشویان مذاہب نمبر بھی تحفہ دیا گیا۔ لاؤڈ سپیکر کا بھی بہت عمدہ انتظام تھا۔

پروگرام کے مطابق جلسہ پیشویان مذاہب سو اسی بجے دن محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ اس اجلاس میں محترم جناب سردار ستنام سنگھ صاحب باجوہ یردھان ضلع کانگڑس آئی مہمان خصوصی تھے جو بیچ پر صاحب صدر کی بائیں جانب تشریف فرما تھے۔ جلسہ کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب مہتاب سٹر مدرسہ احمدیہ قادیان نے کی۔ آپ نے سورہ بقرہ کے آخری رکوہ کی تلاوت کے بعد ان آیات کریمہ کا پنجابی ترجمہ بھی حاضرین کو سنایا۔ اس کے سلسلے صفحہ ۲ پر

مذاہب کے احترام پر مشتمل مختلف اُردو۔ ہندی۔ گورکھی اور انگریزی کے خوبصورت بینرز سے سجایا گیا تھا۔ مستورات کے استفادہ کے لئے میونسپلٹی کے ہال کے ارد گرد قناتیں لگا کر پردہ کا محفل انتظام بھی کر دیا گیا تھا جہاں احمدی مستورات کے علاوہ غیر مسلم خواتین بھی جلسہ کی کارروائی سنتی رہیں۔ اس عظیم الشان جلسہ کی تشہیر کے لئے کثیر تعداد میں اُردو۔ ہندی۔ پنجابی زبانوں میں پوسٹرز شائع کر کے اہم مقامات پر چسپاں کرائے گئے۔ اور پنجاب کے اہم شہروں اور قادیان کے غیر مسلم معززین کو دعوت نامے جاری کئے گئے۔ علاوہ ازیں مورخہ ۹ و ۱۰ اپریل کو بذریعہ لاؤڈ سپیکر بھی جلسہ کی وسیع پیمانے پر تشہیر کی گئی۔

وقت معززہ پر افراد جماعت کے ساتھ ساتھ غیر مسلم احباب بھی نہایت ذوق و شوق سے مقام جلسہ پہنچنے شروع ہو گئے۔ حتیٰ کہ جلسہ شروع ہونے

قومی یکجہتی کو فروغ دینے کے لئے محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان کی قیادت میں مقامی طور پر ایک تبلیغ کمیٹی کا وجود عمل میں آیا۔ جس میں انصاریہ۔ خدام الاحمدیہ اور لوکل انجمن احمدیہ کے تین تین ممبران شامل ہیں۔ ملکی حالات اور خصوصاً پنجاب کی موجودہ صورت حال کے پیش نظر کمیٹی نے جلسہ پیشویان مذاہب منعقد کئے جانے کا فیصلہ کیا۔ اس غرض کے لئے نظارت و دعوت و تبلیغ قادیان کی معاونت میں محرم مولوی خورشید احمد صاحب آڈیو ریکڈری تبلیغ لوکل انجمن احمدیہ قادیان کو اس جلسہ کا سیکرٹری مقرر کیا گیا جنہوں نے اس جلسہ کی کامیابی کے لئے دن رات محنت کر کے جلسہ انتظام سرانجام دیا۔

غیر اے اللہ تعالیٰ۔ چنانچہ نظارت و دعوت و تبلیغ اور لوکل انجمن احمدیہ قادیان کے زیر انتظام احاطہ میونسپلٹی میں شامیانے لگا کر انہیں رنگارنگ جھنڈیوں۔ لٹریوں اور پیشویان

قادیان، ارشہادت (اپریل) آج یہاں مقامی طور پر جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام احاطہ میونسپلٹی کے وسیع میدان میں جلسہ پیشویان مذاہب کا انعقاد نہایت کامیابی، شیرخوئی اور بھروسہ اور پراس فضائل عمل میں آیا۔ جس میں جماعت احمدیہ کے علماء کے علاوہ مسیحی، ہندو اور سکھ سکالرز نے بھی نہایت سنجیدہ پروقار اور جرسنتہ تقاریر کرتے ہوئے تمام باہنیاں مذاہب کو خراج عقیدت پیش کیا اور آپس میں پیار، محبت، اتحاد اور یکجہتی پر زور دیا جسے ہر مذہب کے پیرو نے ہنظر استحسان دیکھا۔ فالجڈ اللہ علیٰ ذلک۔

یہاں یہ امر قابل ذکر ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے دور خلافت کے آغاز ہی سے تبلیغ اسلام کی ہم پر جو خاص توجہ مرکوز فرمائی ہے اس کے تحت قادیان اور مضافات کے باشندوں کو اسلامی تعلیمات سے آگاہ کرنے اور

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان حکیم ساری مارٹے، صالح پور۔ کٹک (اڑیسہ)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان حکیم ساری مارٹے، صالح پور۔ کٹک (اڑیسہ)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان حکیم ساری مارٹے، صالح پور۔ کٹک (اڑیسہ)

عبدالزال کرم و خیر الدین صاحب جس نے سیدنا حضرت مسیح و محمد رضی اللہ عنہما کا منظوم کلام "میں دنیا میں سب کا مہیا اچا ہوتا ہوں" خوش الحانی سے پڑھ کر سنایا۔

نظم کے بعد محترم چوہدری حکیم بدر الدین صاحب عالی جناب سیکرٹری لوکل انجمن احمدیہ قادیان نے جلسہ پیشوا یا ان مذاہب کی عرض و غایت و تعارف پنجابی زبان میں بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ قرآن مجید ایک ایسی کامل و جامع شہادت ہے کہ اس میں انسانی معاشرہ کی ہر ذرہ و ذرہ کا لحاظ سے ہدایت اور رہنمائی موجود ہے۔ چنانچہ ہمارا ملک آج کل جن حالات سے گزر رہا ہے ان حالات کے لئے اس میں یہ تعلیم دی گئی ہے کہ خدا ایک ایسے جو سب کا رب ہے۔ تمام اقوام عالم میں خدا کی توحید ایک ایسی قدر مشترک ہے جس پر متحد ہونے کی تاکید ہے۔ اس کے ساتھ ہی تمام نبیوں و رسولوں نے ان اصولوں کا احترام قائم کرنے کی بھی تعلیم دی تاکہ ہر مذہب بزرگ خدا کے پاس سے ملے۔ اسی لئے تمام اقوام عالم میں اتحاد و یکجہتی پیدا کرنے کے لئے جماعت احمدیہ کے بانی حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام نے اور آپ کے بعد آپ کے خلفائے یوم پیشوا یا ان مذاہب متعقد کر کے ان کا احترام قائم کرنے کی تلقین فرمائی ہے۔ چنانچہ ۸۵ سال سے جماعت احمدیہ ہر سال یہ دن ہر جگہ مناتی ہے تاکہ تمام اہل مذاہب میں اتحاد اور محبت پیدا ہو۔ اور یہی آج کے جلسہ کی غرض ہے۔

اس جلسہ کی پہلی تقریر چرخ کے سناؤندہ جناب ریورنڈ پیریم چند صاحب نے کی جو دھاروال سے تشریف لائے تھے۔ آپ نے جماعت احمدیہ کو اس قسم کے جلسہ کے انعقاد پر مبارکباد دیتے ہوئے فرمایا کہ یہ بڑا عظیم الشان کام ہے جو آپ سر انجام دے رہے ہیں۔ جس سے تمام مذاہب میں اتحاد اور بھائی چارہ پیدا ہوگا۔ آپ نے مذہبی اصول پر روشنی ڈالتے ہوئے بتایا کہ خدا جب تک آپسے آپ کو خود ظاہر نہ کرے انسان کو اس کی معرفت حاصل نہیں ہو سکتی۔ حضرت مسیح کے آنے کی غرض یہی ہے کہ انسان کو معرفت الہی حاصل ہو۔ حضرت مسیح کے بارے میں آپ نے عہد نامہ قدیم کی پیشگوئیاں بیان کرتے ہوئے بتایا کہ حضرت مسیح کی زندگی ہی نوع انسان کی بھلائی کے لئے تھی۔ اس سلسلہ میں انجیل نے آپ کی اخلاقی تعلیم مندرجہ انجیل میں باقی رہا ہے (پہاری وعظ) کو پیش کرتے ہوئے پاک دل - حلیم اور ہمدرد انسان بننے پر زور دیا۔

بعد ازاں سید سلیمان صاحب نے جماعت احمدیہ قادیان نے حضرت بانی جماعت احمدیہ مسیح موجود علیہ السلام کا منظوم کلام "وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا" خوش الحانی سے پڑھ کر سنایا۔ اجلاس کی دوسری تقریر محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی فاضل ناظر اور عاتق قادیان نے سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے موضوع پر فرمائی۔ آپ نے بعثت نبوی کے وقت عرب کی بدترین حالت کا ذکر کرنے کے بعد آنحضرت صلعم کی تبلیغ توحید کی جدوجہد

اور اس راہ میں مصائب و مشکلات کا تفصیل سے جائزہ لینے کے بعد آپ کے پیارے اور عظیم انقلاب کو پیش کیا کہ آپ کی تربیت سے عرب کی وحشی لوگ انسان بنے نہ صرف انسان بلکہ بااخلاق - باخدا اور خدا نما انسان بن گئے۔ مذہبی آزادی کے لئے آنحضرت صلعم کی جدوجہد، صبر و استقامت سے مظالم برداشت کرنا مساوات کی تعلیم - پیشوا یا ان مذاہب کے احترام کی تعلیم - فتح مکہ کے بعد آپ کے بے نظیر عفو عام - آپ کی رواداری پر سب کو مل اور دشمنین انداز میں روشنی ڈالی۔

تیسری تقریر سکھ دھرم کے نمائندہ جناب پروفیسر برکاش سنگھ صاحب پرنسپل شہید مشنری کالج امرتسر نے فرمائی۔ آپ نے اس قسم کی کفر و نفرت میں دوسری بار شرکت کا موقع ملنے پر نہایت خوشی کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا تمام بائبل مذاہب کو عزت و احترام اور عقیدت سے دیکھنا بڑا ہی اچھا اصول ہے۔ اور قابل تحسین جدوجہد ہے۔ کیونکہ اس حقیقت سے کسی کو انکار نہیں ہونا چاہیے کہ مختلف وقتوں میں، مختلف ملکوں میں مختلف زبانوں والے ہرگز بیدہ لوگ آتے رہے جو انسانیت کا درس دیتے رہے۔ اس نظریے سے جب ہم غور کریں تو تمام مذاہب کے اخلاقی اصول مشترک ہیں۔ اس تعلق میں آپ نے حضرت بابائے مذاہب کی تعلیمات کو پیش کرتے ہوئے فرمایا کہ تمام مذہبی بزرگوں کا کلام گورو گرو گرو صاحب میں موجود ہے جو سکھ مت کی رواداری کا ثبوت ہے۔ آپ نے حضرت بابائے مذاہب کا عمل نمونہ پیش کرتے ہوئے بتایا کہ گورو نانک جی نے انسان سے محبت کرنے کا سبق دیا۔ ہندوؤں اور مسلمانوں دونوں کے مقدس مقامات کی زیارت کی۔ پروفیسر صاحب نے آخر میں فرمایا کہ مذہبی اصول کتنے ہی اچھے کیوں نہ ہوں، جب تک ان پر عمل نہ کیا جائے وہ بے فائدہ ہیں۔ ہمیں اپنے من کو صاف کر کے دیکر اپنی کرتے رہنا چاہیے جس سے توبہ عمل حاصل ہو۔

عبدالزال کرم مولوی ظہیر احمد صاحب خادم نے "قرآن اتحاد" کے عنوان سے کرم سلیم شاہ صاحب کی ایک نظم خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ نظم کے بعد مقامی معززین شہر کو اتحاد و یکجہتی پر مختصر تقریر کا موقع دیا گیا۔ چنانچہ سب سے پہلے جناب منوہر لال شرما صاحب عرف سمر بلو پرنسپل حاضری ہائی اسکول ڈگری سکول قادیان نے اظہارِ حیا کرتے ہوئے فرمایا کہ مذہب کی اصل روح یہ ہے کہ تمام ہی ذریعہ انسان کے لئے نیک جذبات رکھے جائیں۔ آج دنیا میں ایسی روج کو قائم کرنے کی ضرورت ہے۔ اور اس قسم کے جلسوں کے انعقاد سے ہم ایسے نیک جذبات پیدا کر سکتے ہیں۔ آپ نے خرقہ دارانہ ہم آہنگی پر زور دیتے ہوئے فرمایا، مدارس میں مذہبی تعلیم کو فروغ دینا اور ضروری ہے تاکہ بچپن ہی سے مذہبی بزرگوں کا احترام ہماری نئی نسلوں میں پیدا ہو۔ اور حاضرین کو توجہ دلائی کہ جماعت احمدیہ نے جس طرح یہ جلسہ منعقد کیا ہے

حسین یاد

آئی ہے یاد آج پھر اس حق پرست کی جس نے حرمِ نبوی میں کو ہلا دیا جس نے حیاتِ نازہ کے نغمے الپ کر مردوں کو زندگی کا قربت سکھا دیا مہجر احصارِ شب سے فسوں توڑتا ہوا نورِ محمدی سے جہاں جگمگا دیا جس نے جلاتِ عزم و یقین کے نئے چراغ حقانیت کا رعبِ دلوں پر بٹھا دیا ڈالی جو خاک پر کبھی کیفِ آفریں نگاہ ہرزہ حقیر کو سونا بنا دیا بھر کر دلوں میں ذوقِ یقین شوقِ حریت لوندے ہووے کو عرش کا تارا بنا دیا ہر قول اس کا آج بھی ہے نقش کا بھر باطل کا رنگ جس نے ہوا میں اڑا دیا قربان اس پہ جالمیں نہ کیوں جانِ دل ٹمے قربانیوں کا جس نے نیا حوصلہ دیا اللہ کے اس جری کے عزائم کی آب و تاب طوفانِ ٹھہر گئے وہ اگر مسکرا دیا بدلتا مہرِ جہد کی دورانِ مسیح وقت جس نے جمالِ حق کا نیا آئینہ دیا میں اس حسین یاد کو دل میں بساؤں گا اس کا جمال سائے جہاں کو دکھاؤں گا

تاریخ یاد گری

ہندوؤں، سکھوں اور عیسائیوں کی تنظیموں کی طرف سے بھی ایسے جلسے منعقد کر لئے جاسے چاہیں تاکہ ہمارا آپس میں پیار اور اتحاد بڑھے۔ آخر میں آپ نے اس جلسہ کے انعقاد پر جماعت احمدیہ کو مبارکباد دیتے ہوئے شکر ادا کیا۔ دوسرے نمبر پر جناب سردار پیریم سنگھ صاحب بھائیہ نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ ہمیں اس جلسہ میں شریک ہو کر یہ سننا ہے کہ کس طرح مختلف مذاہب کے پیرو اتحاد و یکجہتی اور محبت و پیار سے رہ سکتے ہیں۔ اس کے لئے صحیح انسانیت کو اپنانا ضروری ہے۔ ایک دوسرے سے پیار ہو۔ ذات پات کی تمیز نہ ہو۔ خدمتِ خلق کا جذبہ ہو۔ اس تعلق میں آپ نے گورو نانک جی کی بعض تعلیمات کو پیش کیا۔ بعد ازاں جناب سردار گورچن سنگھ صاحب باجوہ نے خطاب کرتے ہوئے یوم پیشوا یا ان مذاہب کے

انعقاد پر جماعت احمدیہ کو مبارکباد دی۔ اور فرمایا کہ ہر مذہب کے پیشوا نے جو تعلیم دی ہے اس کا مطالعہ کرنے سے ہی ان کی خوبی معلوم ہو سکتی ہے۔ ایسے دن منانے سے آپس کی منافرت دور ہوتی اور ایک دوسرے کو سمجھنے کا موقع ملتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ سب سے اہم کام یہ ہے کہ ہم اپنے مذہبی اصول پر کاربند ہوں۔ آپ نے دوسرے اہل مذاہب کو بھی تلقین کی کہ وہ بھی ایسی مجالس کا قیام عمل میں لائیں تاکہ آپس میں پیار اور محبت کا رشتہ زیادہ سے زیادہ گہرا ہو۔ چوتھے نمبر پر جناب گیمانی پیریم سنگھ صاحب نے حاضرین سے فرمایا کہ ہمارے بھائیوں کا جیون ایک علی نمونہ ہوتا ہے خواہ وہ کبھی بھی مذہب کے ہوں۔ ہمیں ان کا نمونہ اختیار کرنا چاہیے۔ آج ہمیں آپس میں اتحاد و اتفاق اور یکجہتی کے لئے تمام بزرگوں کے عملی نمونہ پر عمل پیرا ہونے کی ضرورت ہے۔ (آگے صفحہ ۹ پر)

جو ہمارے گزرم پائندگی سے وہیں کریں اور خود کا بے مہل چائے کا

کام کی لذت انسان کو پکڑتی ہے اور سب سے زیادہ لذت لینے کے کام میں ہے

اللہ تعالیٰ افضل فرما رہا ہے جتنا زیادہ اس کی راہیں ڈالیں گے اتنا فضلے کی گناہوں کو آپ کے اوپر ظاہر ہوگا

کارکنان تحریک جدید سے سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام اللہ تعالیٰ کا بعد بیروت افروز خطا ہے

سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے سفر یورپ سے کامیاب مراجعت فرما ہونے پر تحریک جدید انجمن صحیبہ بونہ نے مورخہ ۱۴ فروری (دسمبر ۱۳۶۱ھ) کو ایوان محمدیہ حضورانور کے اعزاز میں مشایخ کا اہتمام کیا۔ اس موقع پر حضور پر نور نے جو اہم خطاب فرمایا اسے روزنامہ الفضل بونہ جریہ ۲۴ فروری ۱۹۸۳ء سے ذیل میں نقل کیا جا رہا ہے۔ (آئیٹا میٹر)

آشہد و تلوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا :-
”اللہ تعالیٰ نے

سورہ فاتحہ

عطا کر کے مسلمانوں پر ایک ایسا عظیم نشان احسان فرمایا ہے کہ اگر انسانی نسلیں قیامت تک سورہ فاتحہ ہی کے الفاظ میں سے الحمد للہ، پڑھتی رہیں تب بھی اس انسان کا حق ادا نہیں ہو سکتا۔ ہر شکر کے موقع پر، ہر غم کے موقع پر، ہر کامیابی پر اور ہر نقصان پر اس سے بہتر مضمون پڑھنے کے لئے انسانی دماغ تصور نہیں کر سکتا۔ ایسا اظہار ہے جذبہ تشکر کا اور ایسی کامل دعا ہے ہر مختلف صورت حال کے نتیجے میں پیدا ہونے والے فوائد یا نقصانات کے موقع کے لئے اور مستقبل کے خدشات سے بچنے کے لئے کہ انسانی عقل دنگ رہ جاتی ہے۔ انسان کے دل میں کتنا بڑا طوفان ہی کیوں نہ موزن ہو یہ دعا ان چند کلمات کے ذریعے انسان کو اپنا مافی الضمیر ادا کرنے کا موقع کر دیتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے حضور جو کچھ بھی انسان عرض کرنا چاہتا ہے وہ ایسی زبان میں عرض کر دیتا ہے کہ کہنے والا تو سمجھ رہا ہوتا ہے مگر ضروری نہیں کہ سنتے والوں کو بھی معلوم ہو کہ ان الفاظ میں اس مرتبہ کیا کہا گیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ سورہ فاتحہ جب پڑھی جائے انسانی قلب کی کیفیت کو ایسے خاص انداز میں ادا کرتی ہے کہ جس پر وہ کیفیت گزرتی ہے صرف وہی جان سکتا ہے کہ ان الفاظ میں اپنے رب کے حضور کیا پیش کیا گیا ہے۔ تو اظہار بھی ہے اور اخفا بھی ہے۔ یہ ایسی عظیم الشان سورہ ہے کہ اس پر جتنا بھی غور کریں جتنا بھی اس میں غوطے لگائیں اتنا ہی انسان اس کی عظمت کا پہلے سے بڑھ کر قائل ہوتا چلا جاتا ہے۔

ہر اہم موقعہ پر

خلفاء کی سنت اور طریق رہا ہے کہ وہ سورہ فاتحہ سے آغاز کیا کرتے اور جہاں تک میرا علم ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی سے یہ سنت جاری ہوئی ہے کہ آپ ہر اہم موقع پر سورہ فاتحہ کی تلاوت سے اپنی گفتگو کا آغاز فرمایا کرتے تھے۔ چنانچہ میں بھی ہر ایسے موقع پر اپنے جذبات تشکر کے اظہار کے لئے سورہ فاتحہ ہی سے آغاز کیا کرتا ہوں۔ لیکن اس وقت جو باتیں آپ سے کہنا چاہتا ہوں وہ

میرے دورہ یورپ

کے ایک خاص حصے سے متعلق ہے۔ میری مراد تحریک جدید کی ان ذمہ داریوں سے ہے جو اس دورے کے نتیجے میں میرے سامنے کھل کر آئی ہیں۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ اگرچہ وہ ذمہ داریاں ہمیشہ سے تحریک جدید ہی کی ذمہ داریاں ہیں لیکن ایک وقت تک وہ محض ذمہ داریاں رہیں۔ خواہ یہ ذمہ داریاں رہیں۔ اب اللہ تعالیٰ نے ایسے حالات پیدا فرمائے ہیں کہ وہ پوری قوت کے ساتھ بیدار ہو رہی ہیں۔

مثلاً اس دورے کے دوران مختلف مجالس شوریٰ میں جو تجاویز سامنے آئیں اور اجتماعی طور پر مغربی ممالک میں تبلیغ اور دیگر خزانوں کی سرانجام دہی کے سلسلے میں سپین کی مجالس شوریٰ میں جو تجاویز پیش ہوئیں اگر آپ ان پر غور کریں تو وہ قسم کی کیفیات پیدا ہوتی ہیں۔ ایک تو انسان ہیجان میں مبتلا ہو جاتا ہے کہ کہنیوالے کام تو اتنے زیادہ ہیں، ہم کیسے کر سکیں گے۔ اور کس طرح ان حقوق کو ادا کریں گے اور کس طرح ترجیحات قائم کریں گے؟ دوسرے اپنی کم نائیگی اور بے بسی کا احساس بڑی شدت کے ساتھ پیدا ہوتا ہے کہ یہ سارے کام تو وہ ہیں جو لازماً کرنے والے ہیں۔ لیکن ہمارے موجودہ وسائل اس کی اجازت

نہیں دیتے۔ موجودہ تنظیمی حالات اس بات کا تقاضا کر رہے ہیں کہ مزید محنت کی جائے۔ جہاں تک مرکز سلسلہ میں کارکنوں کا تعلق ہے وہ بھی کام کے مقابل پر بہت ہی تھوڑے نظر آتے ہیں۔ جہاں تک عمارتوں کا تعلق ہے وہ بھی کام کے مقابل پر بالکل بے معنی ہی دکھائی دیتی ہیں۔ اور حقیقت تو یہ ہے کہ اگر ہر ایک شعبہ بیدار ہو تو ہر ایک کے لئے پوری ایک عمارت کی ضرورت ہے۔ میں اسی بات کو واضح کرنے کے لئے صرف چند مثالیں آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔ جہاں تک

تصنیف اور لٹریچر

کا تعلق ہے جو چند فیصلے مختلف ممالک میں ہوئے، وہ میں آپ کے سامنے گنوان ہوں۔ اس سے آپ اندازہ کر سکیں گے کہ صرف اس ایک شعبے کے لئے کتنی بڑی عمارت کی ضرورت ہے۔ کتنے زیادہ کارکنوں کی ضرورت ہے۔ کتنے بڑے ماہرین کی ضرورت ہے۔ کتنے بڑے مالی وسائل کی ضرورت ہے اور کتنی بڑی انتظامی ضرورت سامنے آئی ہے جو ساری دنیا پر نظر رکھ کر حالات کا جائزہ لیتے ہوئے تدریجی لحاظ سے اس بات کی نگرانی کرے کہ تمام ممالک اپنی اپنی ذمہ داریوں کو ادا کر رہے ہیں یا نہیں۔

ایک فیصلہ جس کا تمام مشنوں کو پانچ کرنا تھا وہ یہ ہے کہ دنیا میں جتنی زبانوں میں بھی آج تک احمدیت کا کسی موضوع پر لٹریچر شائع ہوا ہے وہ تمام ممالک کے مشنوں میں بطور لائبریری موجود ہونا چاہیے۔ مثلاً اگر ہوائی زبان میں مختلف وقتوں میں کوئی رسالہ یا کتاب شائع کی گئی تو اس کی کم از کم دو کاپیاں تمام دنیا کے مشنوں کی لائبریری میں موجود ہونی چاہئیں۔ اسی طرح اگر چینی زبان میں، انڈونیشیائی زبان میں، یورپ، افریقہ اور دیگر ممالک کی زبانوں میں اس قسم کا لٹریچر شائع ہوا ہو تو وہ بھی تمام مشنوں میں ہونا چاہیے۔ اگر آپ جائزہ لیں تو سب سے پہلے یہ بات سامنے آتی ہے کہ تحریک جدید میں ایک مرکزی دفتر اس مقصد کے لئے قائم ہونا چاہیے کہ آج تک جتنا بھی لٹریچر شائع ہوا ہے وہ پہلے بچائی طور پر اس کی فہرست منضبط کرے۔ اور پھر معلوم کرے کہ کس کتاب کی اشاعت کب ہوئی تھی؟ وہ کتاب کس نے لکھی، کس نے اس کا ترجمہ کیا۔ اور اس کی موجودہ حیثیت کیا ہے؟ اور پھر اس کی AVAILABILITY یعنی اس کے ہبیت ہونے پر غور کرے۔ اور یہ بھی جائزہ لے کہ ان میں سے جو کتابیں ضروری ہیں لیکن اس وقت ہبیت نہیں ہیں ان کی دوبارہ اشاعت پر کتنے اخراجات ہوں گے؟ اور انہیں تمام دنیا میں پھیلانے کا کیا انتظام ہوگا ان ساری ذمہ داریوں کو کون ادا کرے گا اور کس طرح ادا کرے گا؟ اس کے لئے ایک پورا ڈیپارٹمنٹ چاہیے۔ پھر جب تک ہر کتاب کا اردو اور انگریزی میں ترجمہ نہ ہو، مشن اس سے استفادہ نہیں کر سکتے اگر مشن میں اندھی کتابیں پڑی ہوں جن کے متن مبلغ کو معلوم ہی نہ ہو کہ ان میں کیا لکھا ہوا ہے تو وہ کس طرح ایک جہان سے تعارف کرا سکتا ہے کہ آپ کے لئے میرے پاس فزائل فزائل موضوع پر کتب موجود ہیں۔ اس لئے لازماً ہر کتاب کا خلاصہ بھی تیار کر دینا چاہئے گا۔ اور پھر اسے خوبصورت جلدوں میں سب مشنوں کو ہبیت کرنا پڑے گا تاکہ اگر دنیا کے کسی بھی علاقے کا کوئی انسان ہمارے مشن میں جائے تو ہمارا مبلغ بڑی ہمت اور حوصلے کے ساتھ اس کو کہہ سکے کہ آپ کی زبان میں پیش کرنے کے لئے میرے پاس لٹریچر موجود ہے۔ اس کا ایک حصہ وہ ہے جس کا تعلق طبع شدہ کتابوں سے ہے۔ اور دوسرا حصہ وہ ہے جو ظاہر صورت میں ہمارے سامنے ابھرے گا۔ وہ بھی ہمت ہی ذمہ داریاں سامنے لاکھڑی کرے گا۔ دنیا کی بہت سی اہم زبانیں ہیں جن میں دنیا کو پیش کرنے کے لئے ہمارے پاس کچھ بھی نہیں۔ اس حصے کا

مشغول کی آئندہ پلاننگ

اور بائیس کے ساتھ بڑا تعلق ہے۔ مثلاً اٹلی میں جب بھی خدا تعالیٰ توفیق دے اور زمین کا معاملہ طے ہو جائے تو ہم نے ایک مشن قائم کرنا ہے۔ یہ فیصلہ شدہ بات ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ ان لوگوں کو دینے کے لئے اٹالین زبان میں لٹریچر کہاں ہے؟ اور اس قوم کو مخاطب کرنے کے لئے کس قسم کے لٹریچر کی ضرورت ہے؟ وہ کون تیار کرے گا؟ جب 'کون' کی بات شروع ہوگی تو ذہن مریوں کی طرف پلا جائے گا۔ کیا اسے مری موجود بھی ہے جو ان قوموں کی زبانیں جانتے ہوں؟ اور اگر نہیں ہیں تو پھر ان دو قوم کے زبان دان تیار کرنے پڑیں گے۔ ایک تصنیف کے کام کے لئے اور ایک تبلیغ کے لئے دونوں آپس میں متبادل بھی ہو سکتے ہیں۔ لیکن تصنیف کے بعض خاص تقاضے ہیں ای طرح تبلیغ کے بعض خاص تقاضے ہیں۔ ہر انسان اللہ، الگ مزاج رکھتا ہے۔ اور وہ ہر تقاضے کو پورا بھی نہیں کر سکتا۔ تو یہ جائزہ لینا ہوگا کہ اس وقت ہمارے پاس کتنے مری یا واقفین ہیں۔ کون اس زبان کا اہل ہے؟ اٹالین زبان سیکھے اور پھر تصنیف کا کام کرے۔ اور کون اس بات کا اہل ہے کہ وہ اٹلی میں تبلیغ کا کام کرے؟ پھر یہ کہ ان واقفین کی تیاری کہاں کہاں ہوگی؟ جب آپ ان پہلو سے دیکھتے ہیں تو اتنے بڑے خلا سامنے ابھرتے ہیں کہ انسان رزق لگانا ہے کہ اتنے بڑے اور وسیع تقاضوں کو کیسے پورا کر سکوں گا؟

پھر رشین یعنی روسی قوم ہے جو دو عظیم طاقتوں میں سے ایک بڑی طاقت ہے۔ پہلے تو اور بہت ساری طاقتیں ہی سپر پورٹیکسٹورل عظیم کہلا کر تھیں۔ کسی زمانے میں پانچ طاقتیں تھیں۔ پھر تین رہ گئیں۔ اب مزید دو پرا طاقتیں رہ گئی ہیں۔ ایک۔ سپر طاقت امریکہ ہے اور ایک۔ ریشیا۔

روس کے متعلق

سفرت سیرت موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا کشف ہے کہ روس میں اپنی جماعت کو ریت کے ذرہ کی طرح پھیلایا دیکھتا ہوں۔ (مذکرہ صفحہ ۸۱۳ طبع سوم) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ ان الفاظ میں خدا کا جو وعدہ ہے اسے بہ حال کسی نہ پورا کرنا ہے۔ اور ہمارا دعویٰ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ہم نے ہی اسے پورا کرنا ہے۔ لیکن کس طرح پورا کریں گے جبکہ آج تک ہمارے پاس رشین یعنی روسی زبان میں کوئی لٹریچر نہیں ہے؟ یہ خلا جو سامنے آئے ہیں یہی علیحدہ علیحدہ ڈیپارٹمنٹ کا تقاضا کر رہے ہیں۔ کہیں رشین ڈیپارٹمنٹ قائم کرنا پڑے گا۔ کہیں PORTUGUESE یعنی پرتگالی ڈیپارٹمنٹ قائم کرنا پڑے گا۔ اور کہیں اٹالین ڈیپارٹمنٹ قائم کرنا پڑے گا۔ ان کے لئے ہمارے پاس کتنے آدمی ہیں؟ وسائل کتنے ہیں؟ زبانیں کتنی کھانے میں کتنا وقت لگے گا؟ کتنی ہمیں صبر و طاقت ہے اور اس کام کے سلسلہ میں پہلے کیا کیا جائے؟ یہ سارے امور ایسے ہیں کہ جب آپ ان پر غور کریں تب پتہ چلتا ہے کہ

ہم کتنے برس

اور بہ حیثیت لوگ ہیں۔ اور اس احساس کے ساتھ ہی دُعاؤں کی طرف توجہ پیدا ہوتی ہے۔ ان دُعاؤں کی طرف جو اس کامل یقین سے جھومتی ہیں کہ ہم کچھ بھی نہیں۔ اتنے بڑے کاموں کے کرنے کا دعویٰ لے کر نکلنے والی جماعت اپنے موجودہ حالات پر غور کر رہی ہو اور صرف ایک اچھوٹے سے شعبے میں اتنے مسائل سامنے ابھرتے ہیں تو اس کے اندر سوائے ایجابی پیدا ہونے کے اس کا کوئی نتیجہ نہیں نکل سکتا۔ ایک ایسی ایجابی کہ جو جتنی بھی کی جائے، مبالغہ نہیں بن سکتی۔ اس ایجابی میں آپ بتنا بھی پڑھیں وہ ایک عارفانہ ایجابی ہوگی اور ہر عارفانہ ایجابی کے نتیجے میں دُعا نکلتی ہے۔ دُعا اور ایجابی میں اللہ تعالیٰ نے ایسا طبع جوڑ رکھا ہوا ہے جس کو کوئی دُنیا میں اللہ نہیں کر سکتا۔ پس دُعاؤں کی طرف بھی توجہ پیدا ہوتی ہے لیکن اس غور کے نتیجے میں۔ ہاں اگر آپ غور نہ کریں اور روتین ROUTINE میں چلتے رہیں تو پھر کچھ بھی حاصل نہیں ہوگا۔ اس سلسلے میں سب سے اہم ضرورت یہ سامنے آئی کہ دُنیا کے سامنے پیش کرنے کے لئے ہمارے پاس

قرآن کریم کے اہم تراجم

کئی نہیں ہیں۔ اور جو ترجمے ہو چکے ہیں ان پر جب غور کیا گیا تو پتہ لگا کہ وہ ساری دُنیا میں اس طرح پھیلے پڑے ہیں کہ کسی ایک جگہ بھی ان کا ریکارڈ نہیں ہے۔ کسی زبان میں ترجمہ ایک ملک میں پڑا ہوا ہے اور کسی اور زبان میں ترجمہ کہیں اور لگا پڑا ہوا ہے۔ کچھ ریکارڈ یہاں مرکز میں پڑا ہوا ہے اور اس کی ڈپلیکیشن (DUPLICATION) یعنی نقل باہر نہیں ہے۔ اور جو ریکارڈ باہر پڑا ہوا ہے اس کی DUPLICATION یہاں نہیں ہے۔ اس کو اکٹھا کرانے اور ایک جگہ منضبط کرانے کے لئے بہ وقت آدمیوں کی ضرورت ہے۔ اور مختلف جگہوں میں ضرورت ہے۔ چنانچہ جب انگلستان میں اس کی ضرورت کی گئی تو بعض دوستوں نے اپنی خدمات پیش کیں۔ صرف انگلستان میں تین آدمیوں

کی ایک کمیٹی اس پر کام کر رہی ہے کہ وہاں قرآن کریم کے تراجم کے جو مسودات موجود ہیں ان کا جائزہ لے کر اندازہ لگایا جائے کہ ان کی کیا حیثیت ہے۔ اور کس حد تک وہ قابل اعتماد ہیں۔ اور عبادت پر اس ذمہ داری کیسے جوتانے آتے ہیں ان کو پورا کرنے کے لئے کیا ذرائع اختیار کئے جائیں۔ پھر ان کی اشاعت اور ترجمہ کا سوال ہے۔ مثلاً اگر آپ صرف لائبریریوں میں ہی قرآن کریم کے تراجم کی مختلف زبانوں کی ایک ایک نقل رکھوانے کا انتظام کریں تو صرف شمالی امریکہ میں پچھتر ہزار لائبریریاں ہیں۔ اب آپ اس سے اندازہ کر سکتے ہیں کہ ذمہ داریاں کتنی پھیلتی پڑتی ہیں۔ اور اس کے مقابل پر ہمارے وسائل اور ہماری حیثیت کیا ہے۔ یعنی قرآن کریم انگریزی کا اگر ایک ایک نسخہ لائبریریوں میں رکھو یا جائے تو صرف شمالی امریکہ کی لائبریریوں میں پچھتر ہزار نسخے صرف ہوجاتے ہیں۔ پھر دنیا بھر کی یونیورسٹیاں ہیں اور ہل دانش ہیں۔ ان کے لئے ان کی زبان میں لٹریچر مہیا کرنا پڑے گا۔ یہ

کہنا تو آسان ہے

کہ مختلف زبانوں میں لٹریچر ہونا چاہیے۔ لیکن جب آپ آگے بڑھیں گے اور جائزہ لیں گے تو معلوم ہوگا کہ ہر زبان میں ہر طبقے کے لئے لٹریچر ہونا چاہیے۔ یہ پہلو بھی سامنے آیا۔ جب اس کا جائزہ لیا گیا تو پتہ لگا کہ باقی زبانوں میں تو الگ الگ زبانوں میں ہی چھٹی چھٹی خاصی جہتوں کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمارے پاس لٹریچر موجود ہے، وقت کے نہایت اہم تقاضوں سے متعلق لٹریچر موجود نہیں۔ نہ نئے تقاضے پیدا ہو رہے ہیں اور ان کو پورا کرنے کے لئے ہمارے پاس لٹریچر کافی نہیں۔ بہت سے موضوعات ہیں جن کے لئے چھان بین کی جارہی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے سے لیکر اب تک جو کچھ لکھا جا چکا ہے اس کو تلاش کر کے ان آرٹھ (UNEARTH) کیا جائے اور نکالا جائے۔ جو سکتا ہے بہت بہتر مضمون ادا ہو چکا ہو۔ لیکن اس وقت ہمارے ذہن سے فراموش ہو چکا ہو۔ اور ہماری نظریں نہ رہا ہو۔ ایسے مضامین نکالے جائیں اور پھر ان کی اشاعت کا انتظام کیا جائے۔

لٹریچر کے جو یہ تقاضے ہیں کہ ہر ملک کے حالات کو پیش نظر رکھتے ہوئے مختلف موضوعات پر ان سے خطاب کیا جائے۔ جب میں نے اس پر نظر ڈالی اور سرسری جائزہ لیا تو معلوم ہوا کہ اس کام کے لئے بہت بڑی بڑی ٹیمیں چاہئیں۔ ہمارے جو موجودہ مرکزی علماء ہیں ان کے پاس اتنا وقت نہیں کہ اپنے متوقفہ فریضے کو انجام دینے کے ساتھ یہ کام بھی کریں۔ اگر وہ اپنے وقت کا ہر لمحہ بھی قربان کر دیں اور اپنی ذات کو چھوڑ کر دیں تب بھی یہ کام نہیں ہو سکتا۔ اس کا عشر عشر بھی نہیں کر سکتے۔ تو یہ کمی بھی سامنے آجاتی ہے۔

اس مضمون پر غور کرتے ہوئے جب مسٹر مونتگمری واٹ MR. MONTGOMERY وٹ سے میری ملاقات ہوئی تو اس ملاقات کے دوران اور اس سے پہلے یعنی بالکل نئے تقاضے سامنے آئے۔ مثلاً یہ کہ موجودہ دور میں مستشرقین

ایک باقاعدہ پالیسی

کے تحت اسلام کے ہر ذریعہ کو لٹریچر شائع کر رہے ہیں اور ساتھ ساتھ اسلام پر نہایت ناپاک اور گندے حملے کر رہے ہیں۔ اور اس طرز پر کر رہے ہیں کہ کسی کو پتہ ہی نہ لگے کہ خیر اللہ کیا جا رہا ہے اور خیر لکھو پ دیا جائے۔ مسٹر مونتگمری واٹ سے گفتگو سے پہلے میں نے ان کی کتابوں کے خلاصے تیار کروائے۔ کافی بڑے خلاصے تھے لیکن تھے ABRIDGED FORM میں۔ یعنی یہ نہیں تھا کہ پڑھنے والا اپنی مرضی سے تیار کر لے۔ میں نے خلاصے تیار کرنے والوں سے کہا کہ کتاب کے جتنے اہم باب ہیں ان میں سے بنیادی بات لازماً آنی چاہیے۔ جب میں نے ان کا مطالعہ کیا تو تب مجھے پتہ چلا کہ مسٹر مونتگمری واٹ اسلام کے متعلق کیا سوچتے ہیں۔ ان کی کیا پالیسی ہے اور تری جنیر لیشن (GENERATION) یعنی نئی نسل کو انہوں نے کیا دیا ہے؟ دُنیا کے سامنے ان کی اس وقت یہ تصویر ہے کہ وہ اسلام کے نہایت ہمدرد اور نئی نسل کے رہنما ہیں۔ اور اسلام کے معاہدے میں وہ اپنے استادوں تک کے باغی ہیں۔ وہ اپنے استادوں کو کہتے ہیں کہ تم لوگوں نے بڑا ظلم کیا ہے۔ اور یہ سرگز نہیں ہونا چاہیے۔ چنانچہ اس تصویر کے نتیجے میں ان کے پاس

صرف ایک مسلم ملک

سے پچاس طالب علم اسلام سیکھنے کے لئے پہنچے ہوئے ہیں۔ یہاں تو یہ حال ہے کہ اگر ایک احمدی ٹیچر کے ساتھ اسلامیات کا نام لگ جائے تو وہ اتنا ناقابل برداشت ہو جاتا ہے کہ بعض دفعہ ہنگامے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ لیکن دوسری طرف یہ غیر مسلم صاحب ہیں جو بڑی حکمت کے ساتھ اپنے نقطہ نگاہ سے اسلام پر حملہ کرتے ہیں۔ اور بعض مسلمان ممالک اپنے تخریب پر، یونیورسٹی کی بے شمار فیسوں دیکر اپنے طلبہ کو ان کے پاس اسلام سیکھنے کی خاطر بھجوا رہے ہیں اور ساری

دنیا میں ان کے شاگردوں نے آج جس قسم کا اسلام پھیلا یا ہے وہ میں آپ کو بتا ہوں۔ ان کی ابتدائی کتاب جس میں انہوں نے ان زمانے میں بہر تکلفی سے اپنی ریڈیو ڈسکس (DISCUS) کی جوتی ہے، اس میں وہ لکھتے ہیں کہ اصل بات یہ ہے کہ اگر مسلمانوں کو یہ کہا جائے کہ قرآن مجید صلی اللہ علیہ وسلم کی کتاب ہے، خدا کی نہیں ہے تو وہ تم میں دلچسپی رکھ دیں گے۔ اس لئے یہ کہو کہ ہاں یہ خدا کی کتاب ہے، تم بالکل ٹھیک کہتے ہو لیکن باتیں وہ بیان کرو جو ظاہر کریں کہ محمد کی کتاب ہے، خدا کی ہے ہی نہیں۔ چنانچہ ان کے بہت سے اقتباسات پر میں نشان لگا کر اپنے ساتھ لے گیا اور اپنے ذہن میں بھی رکھے۔ جب ان سے گفتگو ہوئی تو میں نے ان سے کہا آپ کا فلاں بات کے متعلق کیا خیال ہے اور فلاں کے بارے میں کیا رائے ہے؟ نتیجہ یہ ہوا کہ تھوڑی دیر کے بعد انہوں نے EXPLANATION یعنی وضاحت کرنی بھی چھوڑ دی۔ باتیں میرے ذہن میں تھیں۔ اور ان کی کتابوں کے حوالے بھی ساتھ تھے۔ اگر انکار کرتے تو حوالے دکھاتے جاسکتے تھے۔ لیکن یہ لوگ انکار نہیں کرتے۔ ان میں ایک انٹیکریٹی (INTEGRITY) یعنی دیانتداری بہر حال پائی جاتی ہے۔ اگر یہ مستشرقین اسلام کے دشمن بھی ہیں تو کسی قاعدے اور قانون سے حملہ کرتے ہیں۔ اس طرح نہیں کرتے کہ یونہی جھوٹ بول جائیں یا غلط بیانی سے کام لیں۔ چنانچہ مسٹر منٹگری واٹ تسلیم کرتے گئے کہ ہاں ٹھیک ہے، میں نے ایسے ہی لکھا تھا۔ بہر حال کسی ایسے پوسٹ مین آئے کہ

ہمدردوں کی گر

مستشرقین نے اسلام پر حملے کئے ہوئے ہیں اور نئی نسل میں وہ اتنا زہر پھیلا رہے ہیں کہ ہر جھٹلے بے شمار کتابیں شائع ہو رہی ہیں۔ اگر تحریک جدید صرف انہی کا ہیچ کرے اور سارے وسائل استعمال کرے تب بھی حق ادا نہیں ہو سکے گا۔ چنانچہ اس علم کے تحت میں نے انگلستان میں تحریک کی کہ تمام دنیا میں ہیں

دوسرے قسم کے سٹیٹیشن

قائم کرنے پڑیں گے۔ یعنی ایک TRACKING سٹیٹیشن اور ایک MONITORING سٹیٹیشن اور TRACKING سٹیٹیشن کے لئے احمدی اپنے آپ کو وقف کریں خصوصاً لائبریرین یا اس مضمون سے تعلق رکھنے والے دوست ان کے لئے یہ کام بہت آسان ہے۔ کمپیوٹرائزڈ (COMPUTARISED) انفارمیشن دنیا کی ہر کتاب سے متعلق لائبریریوں میں موجود ہے۔ اور لائبریرین اگر یہ معلوم کرنا چاہیں کہ پچھلے سال میں اسلام کے متعلق کسی زبان میں کتنی کتابیں لکھی گئیں تو وہ آسانی سے معلوم کر سکتے ہیں۔ تو ایسے دوست جو اس کام کے لئے اپنے آپ کو پیش کریں وہ ایسی کتابیں معلوم کر کے ان کی سٹیٹیں مہیا کریں۔ اور جب یہ کام ہو جائے تو پھر نسبتاً زیادہ علمی مذاق رکھنے والے لوگوں کی ایک سٹیٹیم ہو جو اپنا وقت پیش کرے۔ مختلف ممالک میں ایسی کتابیں ان کے سپرد کی جائیں اور انہیں کہا جائے کہ آپ ان کا مطالعہ کر کے ان اعتراضات کی نشاندہی کریں اور وہ مرکز کو مہیا کریں کہ فلاں فلاں کتاب میں اس قسم کے اعتراضات ہیں۔ یہاں علماء کا ایک سیل (CELL) ہو جو جوابات تیار کرے۔ پھر

پاکستان کے احمدیوں

میں سے بھی واقفین اس رنگ میں طلب کئے جائیں کہ وہ اپنے آپ کو اس کام کے لئے وقف کریں گے۔ یہاں مرکز میں اگر باقاعدہ حاضری دینے کی ضرورت نہیں پڑے گی بلکہ اپنے ہاں رہتے ہوئے اور اپنے کاموں میں مصروف رہتے ہوئے وقت پیش کریں گے کہ فلاں کتاب یا جو بھی مقرر کی جائے۔ اس کا جواب لکھنے کے لئے جس تحقیق کی ضرورت ہے اس میں وہ تحقیق کرنے کے لئے تیار ہوں۔ کراچی۔ لاہور۔ اسلام آباد وغیرہ بڑے شہروں میں لائبریریاں موجود ہیں۔ اور تحقیق کے بڑے مواقع مہیا ہیں۔ تو ایسے دوست اپنی شاملی وقت کریں۔ راتوں کو بے شک گیارہ بارہ بجے گھر لوٹیں لیکن یہ خدمت کا کام ہے جو ان کو کرنا چاہیے۔ ورنہ علماء سلسلہ کے پاس تو اتنا وقت ہی نہیں ہے کہ وہ ان باتوں کو PURSUE کر سکیں۔ پھر تحقیق کر جو معلومات آئیں ان سے یہاں ہم اپنی ہدایات کے مطابق کتابیں لکھیں یا یہ معلومات وغیرہ باہر کے احمدی سکالرز کو بھیجیں کہ تم اس اس طرح کتابیں لکھو۔ جب اس بارے میں تحقیق کی گئی تو جوابت دہی معلومات انگلستان سے ملی ہیں ان سے معلوم ہوا کہ فلاں

اس قسم کی کتابیں

انہی زیادہ ہیں کہ حیرت ہوتی ہے کہ ہم ان کے نقصانے کس طرح پورے کر سکیں گے۔ اور یہ صرف ایک زبان ہے۔ ایسی کتابیں فریج میں لکھی جا رہی ہیں۔ جرمن میں لکھی جا رہی ہیں، ڈچ زبان میں لکھی جا رہی ہیں۔ اور بہت سی دوسری زبانوں میں لکھی جا رہی ہیں۔ اور ایک ایک کتاب لاکھوں کی تعداد میں شائع ہو جاتی ہے۔ اس کے بعد یہ مسئلہ آتا ہے کہ اس کو کس طرح PURSUE کرنا ہے یعنی اس جواب کو کس طرح

دنیا میں بھجوانا ہے۔ میں نے جائزہ لیا تو معلوم ہوا کہ ہمارے پاس صد سالہ منصوبے کی جس قدر کتابیں ہیں اگر اس میں سے ہم ایک آٹھ بجی کسی اور جگہ خرچ نہ کریں تو صرف انگریزی زبان میں جواب لکھنے پر سے کرنے کے لئے ہمیں اس سے زیادہ رقم کی ضرورت ہے۔ اس کا کیا حل ہے؟ کچھ حل تو ہم نے سوچے ہیں اور اللہ تعالیٰ کچھ اور بھی سمجھائے گا انشاء اللہ کم سے کم روپے میں ہم اس کا کس طرح مقابلہ کر سکتے ہیں؟ اس کے کئی ذرائع ہیں جو اختیار کیے جاسکتے ہیں۔ ان میں سے ایک ذریعہ یہ ہے کہ ذرائع ابلاغ کے ساتھ رابطہ قائم کیا جائے۔ ان کو اس رنگ میں چیلنج دیا جائے کہ وہ DEBATE یعنی مباحثہ کر دانے پر مجبور ہو جائیں۔ اگر ہم ذہنی طور پر اور علمی طور پر پوری طرح تیار ہوں تو اللہ تعالیٰ بعد میں ان چیزوں کو ہمارے فرما دیتا ہے۔ ابھی تین دن ہوئے میرے محمد احمد صاحب ناصر مبلغ سپین کی ایک پروگرام سے معلوم ہوا کہ خدا تعالیٰ خود ہی ایسے انتظام فرما رہا ہے کہ ہماری کم مائیگی کے بدلے

ان لوگوں کی دوستی میں ہمارے کام

آئے گی ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ اسلام کے حق میں ان کے وسائل استعمال کرنے کے مواقع مہیا فرما رہا ہے۔ چنانچہ میرے صاحب کو سپین کے ریڈیو نے دعوت دی کہ آپ ایک عیسائی پادری کے ساتھ مذاکرہ کریں۔ اور یہ مذاکرہ ہم اپنے پروگرام میں نشر کریں گے۔ چنانچہ ڈیڑھ گھنٹہ تک میرے صاحب کو وہاں تقریر کرنے کا موقع ملا۔ میرے صاحب اردو میں بول رہے تھے اور ہمارے سٹیج عبدالستار خان صاحب مترجم تھے۔ مجرم میرے صاحب بڑی اچھی تیار تھے۔ ویسے بھی ان کا عیسائیت کے بارے میں علم اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑا اچھا ہے۔ یہاں جامعہ احمدیہ میں عیسائیت کے پروفیسر بھی رہے ہیں۔ انہوں نے چند سوال تیار کیے ہیں۔ پادری صاحب اتنا گھبرا گئے کہ انہوں نے پھر اپنا وقت استعمال ہی نہیں کیا۔ اور اس وقت کا اکثر حصہ میرے صاحب کو سارے سپین کو تبلیغ کرنے کے لئے مل گیا۔ پس اگر ایک طرف نظر ڈالیں تو بے بسی اور کم مائیگی کے سوا کچھ نظر ہی نہیں آتا اور نقصانے اتنے زیادہ ہیں کہ انسان اکسائیڈ (EXCITED) مضطرب ہو جاتا ہے۔ اور ہیجان پکڑ جاتا ہے کہ میں کیا کروں اور کس طرح ان کو پورا کروں۔ دوسری طرف اس بے بسی کے نتیجے میں دل سے دعا نکلتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کا فضل نازل ہوتا ہے اور کچھ بھی نہ ہونے کے باوجود ذرائع مہیا فرما دیتا ہے۔ اب اندازہ کریں کہ سارے سپین کے لئے خدا تعالیٰ نے کتنی جلدی تبلیغ کا انتظام کر دیا۔ مجھے کامل یقین ہے اور ہر احمدی کو بھی یہ یقین ہے کہ اگر ہم دیانتداری کے ساتھ جو کچھ چاہا ہے وہ پیش کر دیں گے تو

جو کچھ خدا کا ہے

وہ اس میں مل جائے گا۔ پھر ہمیں کوئی بھی کمی نہیں رہے گی۔ کیونکہ سب کچھ خدا کا ہے۔ اس نے اپنے ساتھ اتنا پیارا سودا کرنے کا ارشاد فرمایا ہے کہ اپنا قطرہ میرے سمندر میں ڈال دو میرا سمندر بھی تمہارا ہو جائے گا۔ اور تمہارا قطرہ میرا ہو جائے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہام

”جے توں میرا ہو رہیں سب جگ تیرا ہو“ (تذکرہ ص ۴۷ طبع سوم)

میں بھی یہی فلسفہ بیان ہوا ہے۔ کتنا آسان سودا ہے۔ فرماتا ہے، میں تم سے صرف یہ چاہتا ہوں کہ جو کچھ میں نے تمہیں دیا ہے اس کو واپس میری راہ میں خرچ کر دو۔ اگر تم ایسا کرو گے تو جو کچھ میرا ہے وہ سارے کا سارا تمہارا ہو جائے گا۔ اس لئے اگر ہم خدا کا سب کچھ لینا چاہتے ہیں تو ہمیں لازماً اپنا سب کچھ اس کی خاطر جھونکنا پڑے گا۔ جو کچھ ہمارے پاس رہتا ہے اگر وہ ہم اس کی راہ میں خرچ کر دیں تو ساری دنیا کے تباہ پورے ہو جائیں گے۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے کام شروع ہو چکا ہے۔ لیکن اگر آپ صرف اس ایک شعبے کے متعلق سوچیں جس کا تعلق مستشرقین کی کتابوں کے تقابلی اور پھر اس کے نتیجے میں اثر پھر تیار کرنے سے ہے تو آپ کو اندازہ ہو جائے گا کہ کتنے بڑے کام ہیں جو ہم نے کرنے ہیں۔ انما شعبے کو مرکزی طور پر جگہ کی ضرورت ہے۔ وہ ہمارے پاس ہے یا نہیں۔ اس کے لئے کتنے سنگراں چاہئیں۔

عام تحریکات کی جہاں ہیں

تاکہ ایسے آدمی جہاں ہو سکیں۔ میرے علم کے مطابق باہر کی دنیا کو ابھی اس تحریک کا پوری طرح علم نہیں ہے۔ انگلستان سے جو RESPONSE ہوتی وہ خدا کے فضل سے بڑی خوشگوار تھی کیونکہ وہیں اس کے متعلق خطبہ دیا گیا تھا۔ مگر باقی دنیا سے ابھی کوئی RESPONSE

جن لوگوں نے بڑے بڑے کام کئے

ہیں ان کے وقت تو اور طرح شروع ہوا کرتے تھے، اور اور طرح ختم ہوا کرتے تھے۔ یہ کیسے ممکن ہے کہ دن میں ہم اتنے تقاضے بھی پورے نہ کریں جتنے دنیا والے پورے کر چکے ہیں۔ نیوٹن کا وقت اس طرح شروع ہوتا تھا کہ سورج نکلنے سے پہلے وہ اپنے کام پر ہوتا تھا اور رات کے بارہ بجے کی گھنٹی وہ اپنے کام پر سنا کرتا تھا۔ ایسا کیوں ہوا؟ اس لئے کہ کام کی لذت انسان کو بچھڑتی ہے اور سب سے زیادہ لذت دین کے کام میں ہے۔ کام نہیں کریں گے تو لذت نہیں بچھڑے گی۔ لیکن اگر آپ روح اور مزہب کے ساتھ کام کریں گے اور سمجھ لیں گے کہ آج کے بعد میں اور میرا خدا، میں تیسرا کوئی بیچ میں نہیں، نہ ہمارا وکیل، نہ وکیل اعلیٰ، نہ صدر، نہ خلیفہ۔ میں جانوں اور میرا خدا جانے۔ میں نے اس کو حساب دینا ہے۔ جو کچھ میرا ہے وہ میں نے اس کے حضور پیش کر دینا ہے۔ چاہے RECOGNISE ہو یا نہ ہو۔ چاہے کسی کو نظر آئے یا نہ آئے کہ کس طرح میں کام کرتا ہوں۔ کسی کو کانوں کاں بھی خبر نہ ہو۔ لیکن میں نے اپنا سب کچھ اپنے رب کو دینا ہے۔ اگر موجودہ سارے واقفین اس نیت کے ساتھ اپنا کام شروع کر دیں اور اس نیت کو لے کر نئے واقفین آنے شروع ہو جائیں تو کچھ نہ کچھ تسکین کے سامان بھی ساتھ ساتھ شروع ہو جائیں گے۔ اور جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے اللہ تعالیٰ فضل فرما رہا ہے اور فضل فرماتا پڑا جائے گا۔ جتنا زیادہ آپ اس کی راہ میں ڈالیں گے اتنا زیادہ خدا کا فضل کی گنا زیادہ ہو کر آپ کے اوپر ظاہر ہوگا۔ یہ جامعیت احمدیہ کا تجربہ ہے۔ اس کو کوئی تبدیل نہیں کر سکتا۔ ملکوں کے لحاظ سے جائزہ لیا جائے اور صرف فار ایسٹ (FAR EAST) یعنی مشرق بعید ہی کو دیکھیں، وہاں کا اکثر حصہ احمدیت سے خالی پڑا ہے۔ وہاں کچھ بھی نہیں۔ صرف ایک انڈونیشیا کے تقاضے ہی ہم پورے نہیں کر سکتے۔ جب ہم نے اس پہلو سے غور کیا تو اس وقت مجالس شروع ہوئے ہیں جی بے شمار چیزیں سامنے آئیں۔ وہ ساری ٹیپس میں موجود ہیں۔ اس وقت تحریک جدید دن رات کام کر رہی ہے کہ ان ہدایات کو الگ الگ کر کے مختلف مشنوں تک پہنچائے۔ میں نے تو صرف چند باتیں پیش کی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ان تمام تقاضوں کو پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

آخری بات یہی ہے کہ دعائیں کریں۔ کیونکہ دعا کے بغیر ہم سے کچھ بھی نہیں ہوتا۔ اتنے کام پورے ہوتے ہیں کہ سوائے اللہ کے فضل کے اور سوائے اس کے کہ خدا ہم پر رحم کرے ہم سے یہ تقاضے پورے نہیں ہو سکتے۔

خطاب کے بعد حضور نے اجاب کے ساتھ مل کر کھانا تناول فرمایا اور پھر اجتماعی دعا کرائی۔

نہیں ہو رہی۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ یا وہ خطبہ شائع نہیں ہوا یا تحریک جدید کے پاس اتنے کام پورے ہوئے ہیں کہ اس حصے کی طرف ابھی توجہ نہیں ہو سکی۔ جب آپ یہ تحریک دنیا کے مشنوں تک پہنچیں گے تو انشاء اللہ، اللہ تعالیٰ اس کے مطابق جواب بھی آنے شروع ہو جائیں گے۔

مبغین کی کمی

کو پورا کرنے کے لئے بھی ہمیں لازماً اسی قسم کی سکیمیں چلانی پڑیں گی۔ چنانچہ سپین کے لئے واقفین عارضی کی جو تحریک کی گئی تھی اس سلسلہ میں لندن سے اطلاع ملی ہے کہ خدا کے فضل سے صرف مجلس انصار اللہ لندن نے سترہ واقفین پیش کئے ہیں۔ جن میں سے دو اس وقت تک سپین کے لئے روانہ بھی ہو چکے ہیں۔ مگر ان کے پاس کوئی ہتھیار نہیں ہے۔ زبان نہ وہاں کی زبان آتی ہے اور نہ ہی ان کے پاس اس زبان میں لٹریچر ہے۔ جرت تک زبان سیکھیں گے اس وقت تک کہیں گے کیا۔ اور کریں گے کیا؟ اس کے لئے ہم نے ٹیپس کی جو سکیم شروع کی تھی۔ اس پر بھی بے شمار کام ہونے والا ہے۔ اس کے لئے ایک بڑا وسیع شعبہ چاہیئے۔ وہ سکیم یہ ہے کہ دنیا کی ہر اہم زبان میں احمدیت کا تعارف اس زبان کے مختلف ریجنز (REGIONS) یعنی علاقوں کے تقاضوں کے مطابق ٹیپس کی صورت میں تیار کر دیا جائے۔ یہ کام ابتدائی تیاری کے لحاظ سے تو بڑا مشکل ہے۔ لیکن اخراجات کے لحاظ سے اتنا آسان اور مستمم ہے کہ آپ چند لاکھ روپیے میں دنیا کے ہر مشن کو وہاں کی زبان میں سٹیٹ کے طور پر سپیس مہیا کر سکتے ہیں۔ اگر آپ چوتھہ آٹھ آٹھ ٹیپس کا سٹیٹ ہر مشن کو مہیا کر دیں تو میں نے اندازہ کیا ہے کہ اس پر صرف چند لاکھ روپے خرچ آئے گا۔ اس کا فائدہ یہ ہے کہ جب بھی کوئی مشن میں آئے تو اس کو یہ ٹیپس سنا کر جان سکتی ہیں۔ لٹریچر پر تو بہت زیادہ وقت لگے گا۔ اور اس کے بغیر گزارہ بھی نہیں ہو سکتا۔ ٹیپس تو ایک عارضی کام کرتی ہیں۔ لیکن بہر حال جب تک لٹریچر شائع نہ ہو ہم کس طرح سبر سے بیٹھ سکتے ہیں؟ اگر تحریک جدید ٹیپس کی تیاری کی طرف توجہ کرے تو اس کے پاس نہ تو تیار کرنے والے آدمی ہیں اور نہ ہی اس وقت سامان مہیا ہے۔ Duplicating مشین تک بھی نہیں ہے۔ پھر وڈیو ریکارڈر سے استفادہ کرنا چاہیئے۔ علاوہ ازیں جو جوان احمدی ہوں گے ان کے تربیتی تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے لٹریچر کی ضرورت ہے۔ تربیت کے لئے ان کو کیا مواد مہیا کرنا ہے؟ کس طرح نماز سکھانی ہے؟ کس طرح ان کی بد عادات، ان سے ترک کردانی ہیں؟ تو تحریک جدید کو اس قسم کا لٹریچر بھی شائع کرنا ہوگا۔

یہ ساری باتیں جن کا میں نے مختصراً ذکر کیا ہے، وہ ہیں جو سفر یورپ کے دوران مختلف مجالس شوری میں زیر بحث آچکی ہیں۔ لیکن ساری باتیں جو وہاں زیر بحث آئیں، یہاں بیان نہیں ہوئیں، نہ ہو سکتی ہیں۔ کیونکہ وہ تو کئی دنوں پر پھیلی ہوئی ہیں۔ چند ایک کو بیان کر دیا گیا ہے۔

ضرورتوں کے نہایت باریک پہلو

سامنے آئے ہیں۔ احمدی کو اللہ تعالیٰ نے ایسا روشن ذہن عطا فرمایا ہے کہ جب وہ ویانڈا کے ساتھ غور کرنا شروع کر دینا ہے اور ہیجان پکڑتا ہے تو بڑے بڑے پیارے پوائنٹس اور نکتے اس کے ذہن میں بھی آتے ہیں۔ ہر ملک سے اللہ تعالیٰ کے فضل سے نہایت ہی عمدہ اور اعلیٰ تجاویز سامنے آتی ہیں۔ ان سب کو علی شکل میں ڈھانا بہت بڑا کام ہے۔ ان کو منضبط کر کے دنیا کے ہر مشن کی ذمہ داری کو معین کرنے کا کام بھی ابھی تک نہیں ہو سکا۔ اس کے لئے بھی بڑی محنت کی ضرورت ہے۔ تحریک جدید کے جن کارکنان کے سپرد یہ کام کیا گیا ہے وہ خدا کے فضل سے کر رہے ہیں۔ ہمارا تو بالکل وہی حال ہے کہ

اکو میری لیلٹی نے کنوں کنوں ڈوال

یہ بچپن کی ایک پنجابی کھیل تھی جو ہم کھیل کرتے تھے۔ لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ دین کے کام اتنے پھیل گئے ہیں اور تقاضے اتنے وسیع ہو گئے ہیں کہ ہم سارے مل کر ایک 'لیلٹی' سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتے۔ یہ کہاں کہاں جاٹے اور کس کس کام میں صرف ہو؟ انسان جب یہ سوچتا ہے تو پھر وہی کیفیت پیدا ہوتی ہے کہ خدا کے حضور جھکنے کے سوا چارہ ہی کوئی نہیں۔ پوری بے بسی کا عالم نظر آتا ہے۔

میں یہ باتیں اس موقع پر اس لئے بیان کر رہا ہوں کہ تحریک جدید کے جتنے بھی واقفین ہیں ان کو اپنے طور پر بھی سوچنا چاہیئے کہ اگر ان میں کوئی سستی ہے تو اس کو ختم کر دیں۔ اب ان کو اپنے دن رات پیش کرنے پڑیں گے۔ یہ بھول بائیں کہ دفتر کا وقت کب ختم ہوتا ہے اور کب شروع ہوتا ہے؟ دنیا میں

درخواست دعا

مکرم سیدہام الدین صاحب کی تعمیر جمشید پور بھکتے ہیں کہ ان کے ایک خیر اجتماعت دوست مکرم سید نجم ازمان صاحب کی ایک آنکھ کی روشنی بالکل ختم ہو چکی ہے اور رفتہ رفتہ دوسری آنکھ کی بینائی بھی کم ہوتی جا رہی ہے۔ موصوف بغرض علاج علی گڑھ تشریف لے گئے ہیں۔ مکرم نجم ازمان صاحب نے لکھا ہے کہ میں یقین رکھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کے افراد کی دعاؤں کو قبول کرتا ہے۔ لہذا اجاب جماعت سے آپریشن کی کامیابی اور بینائی بحال ہونے کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔

امیہ جماعت احمدیہ قادیان

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ
هوالتا صحر

کراچی میں معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدنے اور
بنوانے کے لئے تشریف لائیں۔!!

الزوف مولرز

۱۶۔ خورشید کلاں مارکیٹ، حیدرآباد، شمالی ناظم آباد۔
تھکر اچھا۔ فون نمبر ۶۹-۶۱۶

انگریزی سے ترجمہ

ماضی کے سہارے

محترم ڈاکٹر تیزبرکات احمد صاحب سابق سفیر حکومت ہند حال مقیم اندور کا ایک دلچسپ اور معلوماتی مضمون بعنوان "WITH THE PAST" کثیرالاشاعت انگریزی روزنامہ "INDIAN TIMES" مجرہ ۲۳ اکتوبر ۱۹۸۲ء میں شائع ہوا ہے۔ جس کا اردو ترجمہ کرم مولوی محمد عمر صاحب تیماپوری، حکیم عبدالماجد صاحب قریشی کرم میر عبدالرشید صاحب اور کرم ڈاکٹر انجم صاحب کے تخلصاً تعاون سے ہدیہ قاریوں کے لیے۔ خاکسار۔ ڈاکٹر حکیم احمد فریدی۔ ملتان ۱۳/۱۰/۸۲

حیرت انگیز بحالی

دور حاضر کے تمام المیہ حادثات میں ایران و عراق جنگ اتنی اہمیت کا حامل ہے کہ اس کو صرف سیاسی مبصرین اور فوجی تجزیہ کے ماہرین کے دائرہ عمل تک محدود نہیں کیا جاسکتا اس کے سیاسی اور فوجی پہلو اس تنازعہ کی مذہبی اہمیت کو ماند کر رہے ہیں۔ اس سال جولائی میں ایرانی ہائی کمان نے اپنا خفیہ پیغام نشر کیا۔ "یا صاحب الزماں آیا صاحب الزماں! اے خیر حاضر امام نے خیر حاضر امام (اے امام زمانہ - اے امام زمانہ) جو کہ ایک لاکھ سپاہیوں اور چوبیس لاکھ تیل پیدا کرنے والے اہم عراقی مرکز بصرہ کی طرف کوچ کرنے کا حکم تھا۔ ۳۴ گھنٹہ کی تیل عرصہ میں ہی دونوں مخالف افواج اس بڑی طرح برسر پیکار ہوئیں کہ دوسری عالمی جنگ کے بعد یہ عظیم بڑی لڑائیوں میں سے ایک۔ شہر کی جانے لگی۔ زرمبادلہ کی شدید قلت جنگی اخراجات کا بڑھتا ہوا بوجھ ایک مہینے (۲۵) اور سب سے بڑے عظیم جانی نقصان ۲۵ ہزار افراد اور ۵۰ ہزار زخمی کے باوجود ایران کی فوجی بحالی ایک حیرت انگیز کام ہے۔ اسلامی محافظ اور رضا کاروں نے جرات مندانہ اور مدافعتی حلقوں سے نہ صرف یہ کہ گولے ہوئے، ملاتے دو بار قبضہ میں لئے بلکہ انہوں نے دو بڑے جوائی اور جارحانہ حملے بھی نہایت کامیابی سے کئے۔ جب ستمبر ۸۲ء میں عراقی حملہ آور ہوئے تو ایسا معلوم ہوتا تھا کہ ایران تباہی کے کنارے پر کھڑا ہے۔ لیکن آج ایران دنیا نے عرب کے لئے خطرہ کا نشان ہے۔ عراق اور بحرین میں شیعہ اکثریت میں ہیں۔ ملازہ ازیں ان کی ایک خاطر خواہ تعداد کو مستعدہ عرب ادارات اور سعودی عرب کے تیل کے ذخائر سے ملا مال مشرقی صوبہ میں سوی پائی جاتی ہے۔ اس اندرونی انتشار اور بیرونی حملوں کے باوجود جس چیز نے ایران کی سالمیت بڑا

شان و شوکت کے ساتھ شروع ہونے والی پندرہویں صدی ہجری کے ابتدائی دو سال ۱۸ اکتوبر کو ختم ہو چکے ہیں یہی وہ وقت ہے کہ ہم ماضی کی طرف نظر ڈالیں یہ ایک دور ابتلاء تھا جس کی ہر صہبت پہلے سے زیادہ خوفناک اور تباہ کن تھی۔ چودھویں صدی کے اختتام پر نئے سال کا آغاز ہی مکہ کی عظیم مسجد پر حملے سے ہوا۔ تیسراں کیا جاتا ہے کہ سلج اور فوجی تربیت یافتہ مسلمان باغیوں کو صدر قذافی کی مالی سرپرستی حاصل تھی۔ جن میں سے تین سو سے زائد افراد طویل جھڑپوں میں مارے گئے اور اس گروہ کے قائد محمد القزاشی اور اس کے ۱۵ ساتھیوں کو قید کرنے کے بعد بالآخر موت کے گھاٹ اتار دیا جبکہ سعودی عرب کو وقتی سکون نصیب ہوا تھا لیکن اسی دوران میں مسلم ممالک کے سربراہ صدر ترکی، صدر سادات اور صدر ضیاء الرحمن وغیرہ اپنے سیاسی مخالفین کے ہاتھوں ختم ہوئے۔ افغانستان بھی اپنے اسلامی کردار کو برقرار رکھنے کی خاطر زندگی اور موت کی کشمکش سے دوچار ہوا۔ زوری ۱۹۸۴ء میں شامی حکومت کے ہاتھوں ہونے والا قتل امام مغربی بیروت میں فلسطینیوں کے انخلاء کے بعد ہونے والے قتل نام سے کم سفاکانہ نہ تھا جس میں کم و بیش پانچ ہزار افراد جو مسلم برادر ہڈ سے وابستہ خیال کئے جاتے تھے موت کے گھاٹ اتار دیئے گئے اور ان کے گھروں کو پھونک کر دیا گیا۔ اسی طرح صدر حافظ الاسد نے اپنے ۱۰ لاکھ لیباروں کا اسرائیلی فضائیہ کے ہاتھوں تباہ کئے جانے کا غمہ تمام کے مسلمانوں کے قتل امام سے اتارا۔ دوسری طرف گزشتہ چودھویں صدی ہجری یعنی سلسل تباہی و تنزل کی کہانی ہے۔ سلطنتِ منعلیہ پہلے ہی دم توڑ چکی تھی۔ اور ترکی کی حکومت کو بھی شکست دینے کے بعد برطانوی اور فرانسیسی فاتحین کے ذریعہ تقسیم کیا جا چکا تھا۔ پھر کس بات کا مسلمانوں نے ہی صدی ہجری کے آغاز پر حشر منابا؟

رکھی وہ ہے انتظار مسیح یعنی یہ امید کر دینا میں مینا اور قرہ کے خاتمہ سے قبل امام مہدی پر نقب صاحب الزماں ظاہر ہونگے اور دنیا میں حق و عدل قائم کرس گے اور خشک جدول اور ظلم و نا انصافی سے مجروح اس مظلوموں کو امن سے برکریں گے۔ جو شخص روحانیت کے اعلیٰ معیار پر پورا اترتا ہے وہ امام مہدی کے ظہور پر یقین رکھے گا۔ تاکہ باطنی طور پر امام مہدی سے مربوط ہے ایک شیعہ دانشور حسن ناصر نے جامعہ الفاظ میں یوں کہا۔

"من طرح احکام الہی کے لئے کے عمل کو توت کہتے ہیں اسی طرح شریعت الہیہ کے مخزن وحی سے نکلنے کو نام رکھنا اور اس کے باطنی حقیق کی لاگوں کے سامنے ترجیح کرنا اہل شیعہ کے نقطہ نظر سے دلالت دیتا ہے۔"

امام خمینی اب دلائل الفقہی ابنی اعلیٰ ترین مذہبی رہنما کے ذریعہ انجام دے رہے ہیں۔ امام شیخ بصورت ظہور صاحب الزماں یا ظہور امام مہدی صرف شیعہ فرقہ سے ہی محدود نہیں بلکہ یہ روایت ہمدردی و نصرت اور اسلامی عقائد کی روایت مشترک ہے یہ ایک ظہور مسیح کی امید محکم تھی کہ جس نے یہودیوں کو ان کے جلا وطنی اور بے مروتی کے عالم میں بھروسہ پیدا دیا۔ تخریب اولیٰ کے عیسائیوں نے ایرانی کی امید میں ہی رڈیوں کے ظلم و ستم کو کمال جو ملد و جزوت ہندی سے برداشت کیا۔ اہل سنت کا ذخیرہ بھی اس طرح کا پیشگوئوں سے بھر پوا ہے۔ پندرہویں صدی کے آخر میں سلم و الشور اور عقائد نہایت بے صبری سے مسیح کے انتظار میں دن کاٹ رہے تھے۔ اس کشمکش اور انتظار کی گہرائی میں پنجاب کے ایک چھوٹے سے گاؤں توپیان میں مرزا غلام احمد (۱۹۰۸ء - ۱۹۰۸ء) نے منتظر مسیح و مہدی ہونے کا دعویٰ کیا انہوں نے واضح کیا کہ "جہاد کی صحیح صورت قرآن کے ذریعہ جہاد ہے نہ کہ جہاد بالسیف (۲۵: ۵۲) مذہبی تقریبی اور کی عزت و مال کے خلاف تشدد کو جائز قرار نہیں دیتی قرآن ۹: ۸، ۱۹: ۲، ۲۰: ۹) اگر آج اسلام اور قرآن اپنے عظیم الشان حسن و خوبیوں کو بے باوجود لوگوں کو اپنی طرف مائل نہیں کرنا تو پھر ہمارے پاس اسلام کا صدا کا کیا ثبوت ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ وہ تہمتے اور تاملوں نے ان کی شدید مخالفت کی۔ آج ان کے اسے دے جنہیں احمدی کہا جاتا ہے وہ مسلمانوں سے بھی تجاوز کر چکے ہیں ایک صدی سے بھی کم عرصہ میں احمدیوں نے تقسیم اور نہ صرف ان کے عقائد میں ابتکاری مفہم حاصل کر لیا ہے۔ سب سے پہلا انگریزی

ترجمہ عربی متن کے ساتھ انہوں نے ہی سب کیا اور اب تک یہ عملاً تقریباً تمام مغربی زبانوں (ESPERANTO) میں ان کی مساجد اور مدارس کے ترجمے کر چکے ہیں ان کی مساجد اور مدارس مختلف ممالک میں اسلام کی ترویج اور ترقی کے لئے کام کر رہے ہیں۔ ان کی تصویر پتوں کرتے ہیں۔ برفلاف مدہب شیعہ کے۔

اسی کے مسلمانوں کے لئے ہے اور ان میں بجا طور پر قابل فخر اور قابل تحسین اور ان کے اور سب مافیٰ زمین کی تہمتیں کرتے ہیں۔ ان کی بصیرت و حیرت کو فرس دیا۔ خصوصاً میں انہوں کی تخلیق کی روشنی میں کی طرح تعمیر میں سلسلے کو ایک ہم پر ہر دور اور اہم محترم مینارہ بریزالد اور القصص میں عازن تعمیر ہوئیں۔ غیر آباد قریب کا مسجود سے متاثر ہوئے اقبال نے ایک المیہ نظم بعنوان "میں" لکھ کر مسلمانوں کو برس کے پیر عیسیٰ کی عبادت کے بعد اس میں نے جلا وطنی کے کو یاد دلایا۔ یہ نظم جس نے مرزا مسلم کے باروں کو جھجھوڑ دیا اور حسین کو اس کے نظموں میں سے ایک تھی انہوں میں سے

میں مصرعے سے
ما تھ ہے اللہ کا بندہ مومن کا ہاتھ
نائب دکار آفریں کارکٹ و کارخانہ

روحانی حلال

جب سے اقبال نے یہ نظم لکھی تھی اس کا دولت سے مستعد ہونے اور ہندوستان کی ترقی اور جلدی فرانس میں عالیشان سخاوت خریدنے اور لوہے کے حکم سے ہندوستان میں آس لیکن کسی ہندو حکومت کے یہ تو فوج نہیں ملی کہ کچھ لوگ اس میں اپنی دولت ماننے سیاسی اثر و سحر کے برکتے کار لاکر ایک سبھی ہی تعمیر کرتے۔ اسپس کی مسجد کی تعمیر کے ابتدائی مرحلہ سلم اجراء کے بعد ۱۹۲۵ء کے انداز میں ہندوستان سے آنے والے ایک احمدی مبلغ کے ذریعہ انجام پانا مقدر تھا۔ بوجہ تقسیم ملک سلم کرم الہی خضر مرزا سے الی ادا سے محرم ہوتے تو ہندوستان انہوں نے مایگی سے گھر گھر جا کر خط درخت اور اسلام تبلیغ کی سالوں کو ۱۰ ابر ستمبر کو جب مسجد مبارک کا افتتاح ہوا تو اپنے بھروسہ امام اور مرزا غلام احمد کے جو تھے حلیف مرزا ظاہر احمد کا ساتھ دینے کے لئے تمام دنیا کے احمدی جمع ہوئے جس میں نوبل انعام یافتہ واحد مسلم اہر طینیات عبدالسلام سابق صدر رائے اقوام متحدہ شرف اللہ عالم بھی موجود تھے۔ اس میں بر اسلامی ہر

کتابوں کی عظیم الشان نمائش میں جماعت احمدیہ کلکتہ کا کامیاب تبلیغی سہ ماہی

سائبرٹ سہ ماہی: مکرم مولوی سلطانی احمد صاحبہ ظفر انچارج مبلغ کلکتہ (سرخوہی بنگالہ)

تعلیم کا اہم ترین پیرا اور نامی اہم ہے کہ
چودھویں صدی کے عیسائی بادشاہ جس نے انفق
کی قیمت کر دینی اس کام کی یادگار میں عربی
میں ایک عبادت گزار بنا
”ہمارے آقا سلطان ڈان میڈر
کی عظمت بلند ہو“

انگریز احمدیوں نے میڈر آباد (قرطبہ) میں
اپنے آقا اللہ کی عظمت کی خاطر ایک قطعہ ارض
خریدا۔ ۷۵ سال کے قبل اور عبرت و اعزاز کے
بند ایک بار پھر ارض قرطبہ کی فضاؤں میں
دن میں پانچ مرتبہ اذان گونج کر اپنے رب
کرامی کا اعلان کرنے لگی۔

ادب اہل حل

زیادہ زیادہ انتہائی ملامت پرست علماء
سلاوی بیاتل (قانون) کو توڑ مروڑ کر کروڑوں
دوسرائے موت کے ذریعہ مسلمانوں کی اصلاح
کرنا چاہتے ہیں۔ موجودہ صورت حال کے لئے
ان کے پاس کوئی حل نہیں اور مذہبی مستقبل
کے لئے کوئی نیا عمل فی زمانہ اہل سنت میں
دو بیان انتہائی امام خمینی جیسی کوئی شخصیت
بدا نہیں کی جس نے تمام دنیا کے شیعہ فرقوں
میں صاحب الزماں کے لغو سے جو شغل پیدا
کر دیا۔ لیساکے سیکرٹری رائے اطلاعات
ساز لٹن شلغام نے نیویارک ٹائمز کے ماہنامہ
”ان کول ویل (ALAN, COL WELLS) کو اپنے
۲۲ مئی کے انٹرویو میں تمام حالات کو
اپنے الفاظ اجمالی بیان کیا۔

ہم یہاں بیٹھے ٹیلی ویژن دیکھتے
میں ہفتوں استعمال کرتے ہیں اور
سوچتے ہیں کہ ہم بیسویں صدی میں
کیا قصہ میں پھر جس پہرے پہرے
سینئر برہمنی سے اظہار خیال فرمایا
لیکن ہم اتنا بھی نہیں جانتے کہ
سے کیسے بنایا جاتا ہے۔ آپ سوچنا
تجربہ کار دیکھیں گے کہ ایک شخص
۱۹۰۰ء میں صدی کے رواج کے ساتھ
۱۹۰۰ء میں صدی کی کار جلا رہا ہوگا اور
۱۹۰۰ء میں گناہگاروں سے
ہوئے ہیں کہ ہم ترقی باہم ہیں
تو ہر مذہب کے لوگوں کے آلات استعمال
کر رہے ہیں لیکن ہر ایک کوئی ہے
ہم نئی پیدائش کی تخلیق نہیں کر رہے
ہیں۔

ایک گھر سے روحانی اعلیٰ درجے
نہیں ہرگز ایک دہائی کو مارتا کہ
لوگوں میں ان کو جوہرہ نامی حالت
کی حالت دیکھو ایک روحانی اعلیٰ
شخص کی آواز سے پہلے کوئی اور
روح میں جو ان کی زبان سے
ہو سکتی ہے۔

کلکتہ پبلشرز اینڈ بک سیلز گلڈ اسٹال
کے ”گناہ“ کلکتہ بک نیٹر کے نام سے کتابوں
کی نمائش کا انتظام کرتی ہے جو مذکورہ کلکتہ
کی کوشش و جدوجہد اور بنگال کے عوام
کی کتب بینی کے شوق و ذوق کے نتیجے میں
تبدیل ترقی کی طرف گامزن ہے اور فی الحقیقت
کتابوں کی یہ نمائش ہندوستان بھر میں بے
مثل نمائش ہوتی ہے جس میں ہر زبان اور علم
دنیوی، مذہبی اور عوامی کے متعلق کتب
بیسائی دستیاب ہوجاتی ہیں اس سال پورے
۴ فروری تا ۲۰ فروری سترہ روز کے لئے یہ نمائش
منعقد ہوئی۔ چار صد سے زائد اسٹالوں میں
ایک سو سے زائد کتب کی نمائش کی گئی جس میں
احمدیہ یعنی حقیقی اسلام کی نمائندگی کرتے
ہوئے جماعت احمدیہ کلکتہ کے تبلیغی سہ ماہی کی
چند امتیازی خصوصیات اور جھلکیاں پر
قاریوں میں۔

(۱) گزشتہ سالوں کی طرح اس سال بھی دوسرے
سکو آرٹس رقبہ اسٹال کے لئے اہلا کر آیا
گیا تھا۔ نمائش کے دینی گیسٹ کے بالمقابل
ہر آٹھ گھنٹہ والے کا نظر چار سو اسٹال پر
پڑتی ہیں کہ جو سے اس قدر توجہ دے رہا تھا
کہ کوئی کا بعض اوقات اسٹال میں داخل
ہونا مشکل ہو جاتا۔

(۲) اسٹال کو دیکھ کر یہ اور کوشش
تالے کے لئے گیتا پر جلی حروف میں اور
انگریزی اور ہنگو زبانوں میں کیزوں کے ذریعہ
بہتر خاص قرینہ سے آویزاں کئے گئے تھے
سب سے زبرد اسٹال کا نام ”جمہوریہ مسلم
انٹرنیشنل اور کلکتہ مشن“ ہے جس کا انداز
اس کے بیچے واسی صاحب سید احمدیہ
کے جوہر علیہ سلام کا انداز
ہمارے مؤسسے اصولی ہے
ان کے خدا کے ساتھ مواظفہ صاف
رکھنا اور ہر مذہب کے لوگوں کے
ساتھ ہمدردی اور اخلاق سے ہمیں
آنا

(۳) میں تو ایک ایرانی محمد امام النوری
اور کرد سیاسی اصلاح الدین نے آیت
کو آواز دہن کی گھڑی سے نجات دلائی
تھی۔ اب دیکھیں اس کام کا اثر
کون اٹھائے گا۔“

اس جانب حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کا
پیش قدمی پر کوشش یہ اعلان
”محبت سب کے لئے نفرت کسی
سے نہیں“
جس کو لوگ خاص طور پر بلند آواز سے پڑھتے
اور سرور حاصل کرتے اور گیسٹ کے درمیان
میں قرآن مجید کا یہ اعلان حقیقت
ان من امة الا خلا
فیہا نذیر۔ اور
دیکھتے قوم ہا۔
یہ نیکے گیسٹ کے واسی ستوں پر تہ آدم
منارۃ المسیح اور یاسی ستوں پر میدنا حضرت امام
جمہوری علیہ السلام کے فون کے ساتھ آٹ کی زہ
عظیم الشان پیشگیری جلی حروف میں لکھ کر
آویزاں کی گئی جو جماعت کی ترقی اور علیہ کے
ساتھ تعلق رکھتی ہے۔

(۴) اسٹال کے اندر بالکل سامنے دانی
دلو اور پر کلمہ طیب لا الہ الا اللہ محمد
رسولہ اللہ مع ترجمہ کالے کپڑے پر لکھ
کر لگایا گیا۔ علاوہ ان میں دوسرے زائد مختلف
تبلیغی مناظر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث
رفیقۃ المسیح الرابعہ اور اللہ کے ذریعہ توپ
امریکی و مغربی افریقہ کی ایمان اور نصائر
بالخصوص ساترے سات سو سال بعد پورے
انیسویں ہجرت اسپین کے انداز کی
نصائر نمایاں طور پر سجائی گئیں اسی طرح
پیرنی مالک کے دیار تبلیغی مساجد۔

ہیستال اور اسکولوں کے فونز اور قرآن
عظیم کی دوتا کے کناروں تک وسیع اشاعت
کا مختصر خاکہ تصویریں زبان میں پیش کیا گیا
اور ایسا حضور علیہ السلام اور آیت کے خلفاء
کی ہم اور احمدیہ اور اقتصادات لکھ کر
لگا۔ ہر گے جا پھر مذہب نا اخص صیانت کے
احبت ہر اسٹال خاص مقام کے لئے اس
ذریعہ کوشش تاجت ہوا کہ بعض لوگ بار
بار اسٹال میں آتے اور تصاویر دیکھتے
جماعت کی تبلیغی سرگرمیوں کو دیکھ کر
بے حد متاثر ہوئے۔ ہمارے خدام و اہلین کو
ان تصاویر کا تعارف کراتے اور اس طرح
کہ سوالیہ جواب کا سلسلہ شروع ہو جاتا
اور بعض اوقات لوگوں کے ساتھ گفتگوئی تبادلہ
خیالات کا سلسلہ جاری رہتا۔
بڑی بڑی الاری کاربکوں میں

خاص فریق کے ساتھ کتابیں سماجی تھی
تیس دو ریکوں میں تو صرف اور اور گزیر کا
کتاب میں رکھی گئی تھیں اور باقی ریکوں میں
ہندی ہنگو پنجابی۔ اڑیہ تامل۔ میلم۔ ننگو
گجراتی۔ گجراتی اور جائیز زبانوں میں کتابیں
سجائی گئی تھیں۔
(۵) دوسرے اسٹال داول نے اپنے اسٹال
میں جہاں موسیقی اور گانوں کے ڈیکارڈ سنانے
کا انتظام کیا تھا۔ دہاں ہم نے اپنے اسٹال
میں ٹیپ ریکارڈ کی مدد سے تلاوت قرآن
مجید تھیں اور تقاریر سنانے کا انتظام کیا
ہوا تھا نیز دو روزہ ۷ کی مدد سے جلسہ
سالانہ بروز ۱۹۸۱ء کی تاریخ ڈاکٹری قلم
میں دکھائی گئی۔

(۶)۔ دیکھنے سالوں کے بالمقابل اس سال
خدا کے فضل سے مسلم طبقہ کا کیا بول کی نمائش
دیکھنے کا شوق و جذبہ قابل صد تحسین تھا۔
یہ اس بات کی علامت ہے کہ مسلم طبقہ میں
بھی حصول علم کا جذبہ پھر سے ترقی کر رہا ہے
یہ امر خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ نوجوان طبقہ
میں اسلام و احمدیت کے بارے میں معلومات
دائل کرنے کا اشتیاق بہت زیادہ دیکھا
گیا اور سب سے خوشی کا باعث یہ امر ہے
کہ مسلم نوجوانوں میں احمدیت کے بارے میں
و تعصب نہیں پایا جاتا جس کے لئے ہمارے
علماء آج تک ڈھنڈورہ پیٹتے پھرتے آئے
ہیں کہ احمدیوں کی کتابیں ہر پڑھو ان سے ہماری
بات حیت نہ کر۔

خدا کے فضل سے ہمارے خدام۔ اہلکار
اور اہلکار نے ان ایام میں غیر معمولی اہتمام و
ترباتی کا اظہار کیا اور کوئی موقع تبلیغی
کا ضائع نہیں ہوا۔ بعض اوقات گفتگوئی
تبادلہ خواتین کا سلسلہ جاری رہتا اور علیہ
احباب جو ہمارے اسٹال سے کتب خریدتے
ان سے عمر کا اور جن احباب کو طرح سے برکی
دلچسپی کا اظہار ہوتا ان سے خصوصاً پڑھنے
تک پر ایڈریس لئے جاتے رہے تاکہ ان سے
سالانہ بھر رابطہ قائم رکھا جا سکے بعض نے تو
اپنی نیک خواہشات اور آراء کا بھی تجویزی
اظہار کیا۔

۷۔ ایک عورت نے انوار کے صفحہ
تقریباً دو ہزار امر و لفظ ہمارے اسٹال
میں آئے جبکہ سینچر اور آراء کو دکھانی میں

بھی مستدرجہ جاتی کہ مجھ کو اپنے خدام کو باہر نکل جانا پڑتا۔ انگریزی اور بنگلہ زبانوں میں چار اور چھ صفحات پر مشتمل میں اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہزاروں کی تعداد میں خاص اس وقت کے لئے مشتمل کر کے تقسیم کئے گئے۔ علاوہ ازیں قادیان سے منگوائے گئے فولڈرز احمدیت کیا ہے؟ حضرت مسیح موعود میں ہماری تبلیغی مساعی دو دیگر ٹریکٹ اور پمفلٹس بھی تین ہزار کی تعداد میں تقسیم کئے گئے اور ہماری کتابوں کی قیمت کم ہونے کے باوجود تین ہزار بیسے کی کتب فروخت ہوئیں الحمد للہ علی ذلک۔
تفسیر صغیر - قرآن مجید انگریزی اسلامی اصول کی

نلاسٹی - احمدیت کا پیغام - حتم نورت کی حقیقت - پیغام صلح بڑی کثرت سے فروخت ہوئیں۔ بعض کتابیں تو آخری دنوں میں مکمل طور پر اسٹاک میں ختم ہو چکی تھیں۔ مقامی اخبارات نے بھی ہمارے اسٹال کا چھبے اور فوٹر رنگ میں ذکر کیا۔ خصوصاً آئندہ بازار پین کا اور سنارک ہندی نے ہمارے اسٹال کی تعریف کی۔
اسٹال کو کامیاب بنانے کے لئے جن خدام اللہ اور اطفال نے بیانیہ وقت دیا اور مالی تعاون فرمایا وہ شکر یہ کہ مستحق ہیں نجرام اللہ خیراً۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری اس حق مساعی کو قبول فرمائے اور سعید روزوں کو قبول حق کی توفیق بخشنے آمین۔

کی جا سکتی ہے۔ نفرت سے محبت پیدا ہونے پر سکتی۔ خدمت خلق کے ذریعہ انسانوں کے دل جیتے جا سکتے ہیں اس سلسلہ میں آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اکرام صفت اور خدمت خلق کا بے مثال اسوہ پیش کرتے ہوئے دنیا کے موجودہ خلفشار اور بد امنی کے دور میں سامعین سے اپیل کی کہ وہ ایک دوسرے کی عزت کریں۔ مذہبی بزرگوں کی عزت کریں ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ تعلیم بھی دی ہے کہ وہ شخص نجات نہیں پاسکتا جو اپنے پڑوسی کو تنگ کرتا ہے۔
ہمیں ایک دوسرے کے جذبات کا احترام کرنا چاہیے اسی طرح آپ نے حاضرین سے فرمایا کہ اسلام نے ہمیں یہ تعلیم دی ہے کہ اچھی چیز جہاں سے بھی ملے اسے اپناؤ کیونکہ یہ تمہارا ہی گمشدہ سرمایہ ہے۔ اس اصول کے تحت ہم ایک دوسرے کی خوبیاں دینا سیکھتے تو آپس میں محبت پیدا ہوگی امن پیدا ہوگا۔ خوشگوار ماحول پیدا ہوگا اور یہ اسی وقت ممکن ہے جب ہم اپنے پیشوایان

مذہب کا احترام کریں گے ان کی تعلیمات کو اپنائیں گے کیونکہ جیسے کامزہ تو ایسے ہی خوشگوار ماحول اور معاشرہ میں ہے۔
صدر اعلیٰ خطاب کے بعد محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی نے تمام حاضرین جلسہ، مقررین صاحبان اور مدعو مہمانان کرام اور معززین شہر کا اس جلسہ میں شمولیت پر دلی شکر ادا کیا اس طرح ساڑھے تین گھنٹے بعد ٹھیک پونے دو بجے نہایت کامیابی و خیر و خوبی کے ساتھ یہ اجلاس اختتام پذیر ہوا الحمد للہ علی ذلک۔
اپنی شہر نے جماعت احمدیہ کی ان مساعی کو قدر کی نگاہ سے دیکھتے ہوئے بہت سراہا اور ہر ایک کو زبان پر یہی آرزو تھی کہ ایسے جلسے بار بار ہونے چاہیں۔ اور مذہب کی طرف سے ہونے چاہیں۔ احباب زما فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کے خوشگوار دیرپا نتائج برآہ فرمائے تاکہ انسان اپنے صحیح عقائد انسانیت کو سمجھ کر بارگاہ رب العزت میں سجدہ ریز ہو جائے۔ آمین۔

احباب قادیان
• مکرم سید عبدالوہاب احمد صاحب کشکی سابق سپیکر وقف جدید گزشتہ چند روز سے تشویشناک طور پر بیمار ہیں اسی طرح مکرم مولوی محمد عمر علی صاحب فاضل مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان اور مکرم منہاج اللہ صاحب بھی علیل ہیں ہر سہ احباب کی کامل دوا عمل شفا یابی کے لئے احباب محبت سے دعا کی درخواست ہے۔
• محترم مسعود احمد صاحب جہلمی وکیل البشیر روہ مع اہل رعایاں مورخہ ۱۹۱۱ء کو زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے اللہ تعالیٰ آپ کا ہر سلسلے آنا ہر جہت سے بابرکت کرے اور نیک مقاصد میں کامیابی عطا فرمائے آمین۔

ولادتیں
• مکرم محمد عبداللہ صاحب لاون آف ناصر آباد مقیم شملہ کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۳/۱۱ کو لا کی عطا فرمائی ہے موصوف بطور شکر از مختلف ترات میں بیس روپے ادا کر کے رحم و کرم کی صحت و سلامتی اور نومولودہ کے نیک صالحہ اور خاندان دین منے کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ) - میرے لئے عزیز حمید احمد نام کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۳/۱۱ کو لا کی عطا فرمائی ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ نے بھی کا نام نصرت جہاں تجویز فرمایا ہے۔ ارباب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ بچی کو نیک صالحہ خاندان دین منے اور درازی عمر عطا فرمائے۔ ناکسارہ محمد عبید اللہ اور درویش قادیان

قادیان میں جلسہ پیشوایان مذاہب

گیا کی صاحب کے بعد محترم جناب سردار ستام سنگھ صاحب باجوہ و پیردھان ضلع کانگرس آئی) نے اپنے مختصر مگر جامع خطاب میں فرمایا کہ جماعت احمدیہ اپنی ان عظیم مساعی پر مبارکباد کی مستحق ہے۔ سب مقررین کو سننے سے یہی خلاصہ سامنے آتا ہے کہ مذہب کے پیشوا نے سچائی اور رواداری کی تعلیم دی ہے ان سب اصولوں پر عمل کر کے سب پیشوایان کا احترام کرنا ہمارا فرض ہے جس سے آپس میں محبت کا تعلق مضبوط سے مضبوط تر ہو جائے گا آخر میں آپ نے امیر جماعت احمدیہ قادیان اور تمام حاضرین و مقررین کا شکریہ ادا کیا۔

معززین شہر کی ان مختصر تعاریف کے بعد ہندو دھرم کے نمائندہ جناب پیرکاش دیو جی دید آف بنال نے اپنے خطاب میں بتایا کہ دیکھ دھرم و راصل انسانیت کا مذہب ہے۔ آرمی وہ ہے جو درد دل کو جانتا ہو تمام مذاہب کی بنیاد ایک ہی ہے ملکوں اور زبانوں کا فرق ضرور ہے لیکن اس سے انسانیت میں کوئی فرق نہیں آتا۔ ہمیں وسعت قلبی اختیار کرنے کی ضرورت ہے اس سلسلہ میں آپ نے حضرت راجندر جی اور حضرت کرشن جی کا نمونہ پیش کیا کہ انہوں نے انسانیت سے محبت کرنا سکھایا ہے اور آج اس امر کی ضرورت ہے کہ ہم آپس میں ایک دوسرے سے پیار کریں۔

بعد ازاں جناب سکھ دیو پال گبھیہ صاحب جرنلسٹ بنال نے حاضرین کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ میں کئی دفعہ قادیان آیا اور روحانی خوراک یہاں سے لے گیا۔ اور جہاں کہیں گیا وہاں جماعت احمدیہ کی عملی زندگی کی تعریف کی ہے۔ آج مذہب کا نام سبھی لیتے ہیں لیکن عملی زندگی میں مذہبی اصول بالکل فراموش کر دیئے گئے ہیں ہمیں اس طرف توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ ہمارے مدارس کے تعلیمی نصاب میں بہت سی ایسی تعلیمات ہیں جو مذہبی منافرت پیدا کرنے والی ہیں ان میں تبدیلی کی ضرورت ہے ایسی چیزوں سے اجتناب کیا جانا چاہیے جو مذہبی اشتعال پیدا کرنے والی اور دلآزاری کا موجب ہوں۔ ہمیں اپنی چھٹی تاریخ سے سبق لینا چاہیے اور اپنا کردار مضبوط بنانے کی ضرورت ہے۔ موجودہ حالات کو سدھارنے کے لئے اس سہم کا جلسہ بڑا ضروری ہے۔
اس جلسہ کی آخری تقریر محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی ناظر و مقرر

تبلیغ قادیان نے "سیرت حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کے عنوان پر کی آپ نے انگریزوں کی پالیسی DIVIDE AND RULE پر روشنی ڈالتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اتحاد و یکجہتی پیدا کرنے کے لئے بے مثال جدوجہد کا ذکر فرمایا اور بتایا کہ حضور علیہ السلام نے مذہبی منافرت کو دور کرنے کے لئے سب اہل مذاہب کو تاکید فرمائی کہ مذہب کے بنیادی امور میں سب متحد ہو جائیں۔ سب مذاہب کی بنیاد خدا کی ذات اور اس کی توحید ہمارے اس کی عبارت اور اس سے تعلق مقصد حیات ہے۔ تمام مذاہب کا احترام قائم کیا جائے خواہ وہ ہندوستان میں ہوئے ہوں یا عرب میں یا ایران میں یا کسی اور ملک میں کسی کے مذہب پر حملہ کیا جائے بلکہ اپنی خوبیاں پیش کی جائیں یہی وہ اصول ہیں جن سے صلح اور امن اور شانتی پیدا ہو سکتی ہے ان پر عمل کرنے کی ضرورت ہے۔ مذہب پر عمل کے نتیجہ میں ہی کیریکٹر پیدا ہوتا ہے اور یہی کامیابی کا وسیلہ ہے۔

صدر اعلیٰ خطاب

آخر میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ رابٹر جماعت احمدیہ قادیان نے اپنے صدر اعلیٰ خطاب میں فرمایا کہ موجودہ دور میں جبکہ لوگوں کا ذوق گانوں اور ڈراموں کی مجلسوں میں شرکت کرنے کا ہو گیا ہے ہمارے اس مذہبی اور سنجیدہ جلسہ میں معززین شہر اور تعلیم یافتہ افراد کا کثرت سے شرکت کرنا اور نہایت غور و انہماک سے تقاریر کا سننا ہمارے لئے بڑا ہی اطمینان اور خوشی کا موجب ہے آج یہ جلسہ ہم نیا نہیں کر رہے بلکہ ۲۵ سال سے دقتاً فوقتاً ایسے اجلاس منعقد کرتے چلے آ رہے ہیں آپ نے قومی یکجہتی کی طرف توجہ دلاتے ہوئے نہایت لاشین انداز میں فرمایا کہ ہم میں سے ہر شخص یہ سمجھے کہ میری ہی ذمہ داری ہے سبھی ہم پر امن معاشرہ قائم کر سکتے ہیں آج انسانیت تیزی سے تباہی کی طرف بڑھ رہی ہے ایسے بزرگ دور میں جبکہ ہمارے ملک اور خصوصاً پنجاب کے حالات میں ایک اضطراب پایا جاتا ہے محبت اور پیار کا نضا کو پیدا کرنے کے لئے پیشوایان مذاہب کے احترام کو قائم کرنا اور ان کی تعلیمات پر عمل کرنا از حد ضروری ہے۔ آپ نے فطرت کے اس قانون کی طرف توجہ دلائی کہ محبت ہی سے محبت پیدا ہوتی ہے۔

(باقی کام علاوہ)

منظوری نمبر ان ممبران انجمن احمدیہ قادیان

ہجرت سال ۱۳۶۲ ہجری مطابق ۱۹۸۳ء

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ازراہ شفقت سال ۱۳۶۲ ہجری مطابق ۱۹۸۳ء کیلئے مندرجہ ذیل ممبران انجمن احمدیہ قادیان کی منظوری فرمائی ہے۔

- | | |
|--|--|
| ۱۔ خاکسار مرزا دیکم احمد | ناظر اعلیٰ و صدر صدر انجمن احمدیہ قادیان |
| ۲۔ مکرم شیخ عبد الحمید صاحب عاجز | ناظر جاہداد تعمیرات و تعلیم |
| ۳۔ مولوی شریف احمد صاحب اینی | ناظر امور عامہ |
| ۴۔ چوہدری محمد احمد صاحب عارف | ناظر بیت المال آمد |
| ۵۔ چوہدری عبد القدیر صاحب | ناظر بیت المال خرچ |
| ۶۔ مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی | ناظر دعوہ و تبلیغ |
| ۷۔ منظور احمد صاحب سوز قادیان | ممبر |
| ۸۔ حکیم محمد دین صاحب قادیان | " |
| ۹۔ سیٹھ محمد ایاس صاحب احمدی یادگیر | " |
| ۱۰۔ سیٹھ محمد معین الدین صاحب پختون | " |
| ۱۱۔ صدیق امیر علی صاحب موگراں | " |
| ۱۲۔ سید فضل احمد صاحب پٹنہ | " |
| ۱۳۔ صدر صاحب مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان | " |
| ۱۴۔ صدر صاحب مجلس خدام الامویہ مرکزیہ قادیان | " |

مرزا دیکم احمد
ناظر اعلیٰ و صدر صدر انجمن احمدیہ قادیان

منظوری نمبر انجمن مجلس کارپردازان ہشتی مقبرہ قادیان

ہجرت سال ۱۳۶۲ ہجری مطابق ۱۹۸۳ء

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ازراہ شفقت سال ۱۳۶۲ ہجری مطابق ۱۹۸۳ء کے لئے مندرجہ ذیل ممبران مجلس کارپردازان ہشتی مقبرہ قادیان کی منظوری فرمائی ہے۔

- | | |
|-------------------------------|--------------------------------|
| ۱۔ خاکسار مرزا دیکم احمد | صدر مجلس کارپرداز |
| ۲۔ مکرم محبت احمد صاحب ہاشمی | سیکرٹری مجلس کارپرداز |
| ۳۔ منظور احمد صاحب سوز | ممبر بحیثیت نمائندہ تحریک جدید |
| ۴۔ مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی | بحیثیت عالم سلسلہ |
| ۵۔ حکیم محمد دین صاحب | " " " " |

خاکسار مرزا دیکم احمد
صدر مجلس کارپرداز ہشتی مقبرہ قادیان

صاحب ڈار۔ خاکسار مرزا دیکم احمد عادل۔ مکرم ماسٹر بشیر احمد صاحب زائر اور صدر مجلس نے اس تاریخی دن مکہ شایان شان اقبابہ کیں اجتماعی و عوامی اجلاس پر درخواست ہوا۔

صاحب کی تلاوت کلام پاک اور عزیز علیہ السلام خاں صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی سید بشیر الدین احمد صاحب۔ مکرم مولوی شیخ عمید الحکیم صاحب مبلغ سلسلہ۔ مکرم مولوی سید فضل عمر صاحب کنگلی اور صدر مجلس نے تقاریر کیں اس دوران عزیز علیہ السلام سہیل احمد صاحب طاہر اور عزیز علیہ السلام صاحب نے نظمیں پڑھیں بعد ازاں درخواست ہوا۔

۱۔ مکرم سید غلام ابراہیم صاحب کیندریا پارہ تحریک فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۳/۳/۸۳ کو مسجد احمدیہ میں مکرم شیخ محمد احمد صاحب نائب صدر کی زیر صدارت جلسہ یوم سیح موعودہ مکرم شیخ سخاوت اللہ صاحب کی تلاوت کلام پاک اور عزیز علیہ السلام نے فریاد آواز اور دوز کی نظم خوانی سے شروع ہوا۔ خاکسار نے جلسہ کی غرض و نیت بیان کی اس کے بعد عزیز علیہ السلام نے بیان کیا۔ منیرہ بیگم۔ رفیق الدین۔ سجادہ کوثر۔ فردوس یاسمین علیہ بانو۔ نسیم بیگم۔ شمیم بیگم۔ فردوس بیگم رومانہ کوثر اور مکرم شیخ سخاوت اللہ صاحب نے نظمیں سنائیں۔ بعدہ مکرم ڈاکٹر شمس الحق صاحب۔ عزیز علیہ السلام نے زمین صاحب شیخ سلیم احمد صاحب۔ عزیز علیہ السلام نے شکرہ بیگم اور صدر مجلس نے سیرت حضرت مسیح موعودہ کے مختلف پہلوؤں پر تقاریر کیں جنہاں دعا پر اجلاس برخواست ہوا۔

۲۔ مکرم سی ایچ عبد الرحمن صاحب معلم وقف جدید کو ڈالی اطلاع دیتے ہیں کہ مورخہ ۲۰/۳/۸۳ کو مسجد احمدیہ میں مکرم مولوی محمد ابوالوفا صاحب مبلغ سلسلہ کی زیر صدارت جلسہ یوم سیح موعودہ مکرم سی برکت اللہ صاحب کی تلاوت کلام پاک اور عزیز علیہ السلام کی تلاوت کلام پاک شروع ہوا۔ صدر مجلس نے جلسہ کی غرض و نیت بیان کی اس کے بعد خاکسار سی ایچ عبد الرحمن صاحب نے کلام پاک کو باصاحب اور صدر مجلس یوم سیح موعودہ کے شایان شان تقاریر کیں بعد ازاں ختم ہوا۔

۳۔ مکرم سید عارف احمد صاحب سیکریٹری تبلیغ جماعت احمدیہ موتی باری و مبارک کنگلی ہیں کہ مورخہ ۲۲/۳/۸۳ کو خاکسار کی زیر صدارت جلسہ یوم سیح موعودہ منعقد ہوا۔ تلاوت کلام پاک۔ نظم خوانی اور صدارتی تقریر کے بعد مکرم سید زاہد احمد صاحب۔ مکرم سید خالد احمد صاحب۔ مکرم سید شاہد احمد صاحب۔ مکرم سید عابد احمد صاحب اور خاکسار نے سیرت حضرت مسیح موعودہ کے مختلف پہلوؤں پر تقاریر کیں اس دوران عزیز علیہ السلام نے اشعار احمدیہ نظم سنائی۔

۴۔ مکرم مولوی عبدالرشید ضیاء صاحب مبلغ سلسلہ شاہجہانپور یو پی اطلاع دیتے ہیں کہ مورخہ ۲۳/۳/۸۳ کو احمدیہ مشن میں جلسہ یوم سیح موعودہ خاکسار کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ مکرم محمد زاہد صاحب قریشی کی تلاوت کلام پاک اور مکرم ڈاکٹر محمد عابد صاحب قریشی کی نظم خوانی کے بعد خاکسار نے افتتاحی تقریر کی اس کے بعد مکرم محمد زاہد صاحب قریشی۔ مکرم ڈاکٹر محمد عابد صاحب قریشی اور خاکسار نے سیرت حضرت مسیح موعودہ علیہ السلام کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی بعد دعا اجلاس اختتام پذیر ہوا۔

۵۔ مکرم سید عبد الرزاق صاحب قادیان مجلس خدام الامویہ برہ پورہ کنگلی ہیں کہ مورخہ ۲۳/۳/۸۳ کو مکرم سید عبد الغنی صاحب صدر جماعت احمدیہ کی زیر صدارت جلسہ یوم سیح موعودہ مکرم سید عبد النقی صاحب کے مکان پر منعقد ہوا۔ مکرم محمد ناظم صاحب کی تلاوت کلام پاک اور خاکسار کی نظم خوانی کے بعد

۶۔ مکرم سید آفاق احمد صاحب۔ مکرم انور احمد صاحب۔ خاکسار سید عبد الرزاق صاحب مکرم عبد القدیم صاحب دیربان انگریزی) مکرم مولوی محمد مقبول صاحب ملک مبلغ سلسلہ اور صدر جلسہ سیرت حضرت مسیح موعودہ سے متعلق مختلف موضوعات پر تقاریر کیں دعا پر اجلاس برخواست ہوا۔

۷۔ مکرم فہیم النساء صاحبہ صدر لجنہ آباد اللہ ساگر تحریک فرماتی ہیں کہ مورخہ ۲۳/۳/۸۳ کو مجلس یوم سیح موعودہ مکرم افضل النساء صاحبہ کے مکان پر منعقد ہوا۔ مکرم افضل النساء صاحبہ کی تلاوت کلام پاک اور مکرم فہیمہ بیگم و مریم بی صاحبہ کی تلاوت کلام پاک کے بعد مکرم سلیم النساء صاحبہ، مکرم افضل النساء صاحبہ، مکرم شکیلہ بیگم صاحبہ۔ مکرم اقبالہ بیگم صاحبہ اور خاکسار نے تقاریر کیں مکرم مریم بی بی صاحبہ نے نظم سنائی دعا کے بعد اجلاس برخواست ہوا۔ حاضرین کی چاہنے سے توافیق کی گئی۔

۸۔ مکرم سید شاہد احمد صاحب سیکریٹری تبلیغ و تربیت ہشتی مقبرہ قادیان نے مورخہ ۲۳/۳/۸۳ کو جلسہ یوم سیح موعودہ مکرم سید عبدالرحمن صاحب صدر جماعت کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ عزیز علیہ السلام نے

(دعا تھی)

پروگرام دورہ مکرم محمد عبدالحق صاحب انسپکٹریٹ چلڈرن برائے جنوبی ہند

جماعت ہائے احمدیہ آندھرا کرناٹک ہمارا مشترک اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۱۹/۸ سے مکرم محمد عبدالحق صاحب انسپکٹریٹ چلڈرن پر پروگرام کے مطابق دورہ کریں گے۔ جملہ عہدیداران جماعت مبلغین سلسلہ و معلمین حضرات سے تعاون کی درخواست ہے۔

انچارج و وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

نام جماعت	تاریخ	قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ روانگی	قیام	تاریخ واپسی
قادیان	-	-	۱۹/۸	دیو درگ	۲۱/۸	۲	۲۳/۸
حیدرآباد	۲۳/۸	۲	۲۴/۸	یادگیر	۲۳	۵	۲۸
چنتہ کنتہ	۲۴	۳	۲۷	ہسلی	۲۹	۱	۳۰
نجم پور	۲۷	۱	۲۸	لونڈا سینگام	۳۰	۱	۳۱
چیتا چیرک	۲۸	۲	۳۰	ساونت واڑی	۳۱	۲	۳/۹
شادنگر	۳۰	۱	۱/۹	سیلگام ہسلی	۳	۲	۵
حیدرآباد	۱/۹	۸	۹	سورب	۵	۲	۷
چندہ پور کارٹھی	۹	۲	۱۱	ساگر	۷	۱	۸
حیدرآباد	۱۳	۱	۱۳	شہوگ	۸	۳	۱۱
سکندرآباد	۱۳	۲	۱۵	بنگلور	۱۱	۵	۱۶
گنپتگر	۱۶	۲	۱۸	بدراس	۱۴	۵	۲۱
یادگیر	۱۸	۱	۱۹	مبئی	۲۳	۵	۲۸
تیجا پور	۱۹	۲	۲۱	قادیان	۲۷	-	-

فہرست عمل تعمیر بلڈنگ خدام الاحمدیہ جماعتیں خاص

اراکین مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کو یہ معلوم کر کے خوشی ہوگی کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت و نوازش تعمیر بلڈنگ خدام الاحمدیہ کے منصوبہ کی منظوری مرحمت فرمادی ہے۔ اس بلڈنگ کی تعمیر پر تقریباً تین لاکھ روپے اخراجات کا اندازہ ہے۔ جیسا کہ خدام کو اطلاع ہے کہ اس عمارت کی تعمیر کے لئے ہر برس روزگار خدام سے کم از کم ایک لاکھ روپے اور ہر طالب علم سے ۲/۱۰ روپے کا مطالبہ کیا گیا ہے۔ جبکہ معاندین خاص کے طور پر اندرون ملک کے خیر خدام سے کم از کم ۵۰۰ روپے اور بیرون ملک میں مقیم خدام سے کم از کم ایک ہزار روپے کی وصولی کی توقع رکھی گئی ہے۔ اور بفضلہ تعالیٰ کئی خدام نے پانچصد بلکہ اس سے زائد کے بھی وعدہ جانت بھجوائے ہیں۔ ذیل میں صرف ان خدام کی فہرست دی جا رہی ہے۔ جنہوں نے پانچصد روپے یا اس سے زائد کی ادائیگی کر دی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان بھائیوں کو اپنے فضلوں سے نوازے اور ان کے اموال میں برکت ڈالے۔ آمین

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی منظوری سے انشاء اللہ ماہ مئی میں اس عمارت کا سنگ بنیاد رکھنے کا پروگرام ہے جملہ قائدین مکرم اور اراکین مجلس سے محوگ اور معاندین خاص سے خصوصاً درخواست کرتا ہوں کہ وہ اپنے وعدہ جات کی جلد ادائیگی کی کوشش کر کے عند اللہ ناجور ہوں۔

صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

نام خدام	ادائیگی	وعدہ	نام خدام	وعدہ	ادائیگی
مکرم مولوی بشیر احمد صاحب قادیان	۵۰۰/-	۵۰۰/-	مکرم محمد انس صاحب شاہ پور	۵۰۰/-	۵۰۰/-
نصیر احمد صاحب حافظ آبادی	۱۰۰۰/-	۱۰۰۰/-	محمد رفیق شرف علی صاحب موگراں	۱۰۰۰/-	۱۰۰۰/-
صلاح الدین صاحب بھاری	۵۰۰/-	۵۰۰/-	حسن محمود احمد صاحب غودہ فلسطین	۹۶۲/-	۱۰۰۰/-
ڈاکٹر شبیر احمد صاحب ناصر	۵۰۰/-	۵۰۰/-	محمود احمد صاحب بانی مکتبہ	۵۰۰/-	۵۰۰/-
مستنصر احمد صاحب اقبال	۵۰۰/-	۵۰۰/-	تنویر احمد صاحب بانی	۵۰۰/-	۵۰۰/-
لطیف احمد صاحب ناصر آبادی	۱۰۰۰/-	۱۰۰۰/-	نذیر احمد صاحب کالیگٹ	۱۰۰۰/-	۱۰۰۰/-
عبدالعزیز صاحب اختر	۱۰۰۰/-	۵۰۰/-	محمد عتیق صاحب اوہرہ کانپور	۵۰۰/-	۵۰۰/-
منور احمد صاحب گجراتی	۱۰۰۰/-	۵۰۰/-	میٹھو منیر الدین صاحب چنتہ کنتہ	۵۰۰/-	۵۰۰/-
سید عبدالنقی صاحب برہ پورہ	۵۰۰/-	۵۰۰/-	محمد ظہیر الدین صاحب	۵۰۰/-	۵۰۰/-
محمد عبدالباقی صاحب	۵۰۰/-	۵۰۰/-	محمد نصیر الدین صاحب	۵۰۰/-	۵۰۰/-
محمد رفیع صاحب	۵۰۰/-	۵۰۰/-	محمد سمیل صاحب	۵۰۰/-	۵۰۰/-
مذعل احمد صاحب خان پورہ	۵۰۰/-	۱۰۰۰/-	احمد عبدالمنان صاحب حیدرآباد	۱۰۰۰/-	۱۰۰۰/-
غلام محمد الدین صاحب گلبرگ	۵۰۰/-	۵۰۰/-	الور حسین صاحب	۵۰۰/-	۵۰۰/-
منور احمد صاحب موسیٰ بی ماننر	۵۰۰/-	۵۰۰/-	اشفاق احمد صاحب	۵۰۰/-	۵۰۰/-
ایم کے عبدالعزیز صاحب منارگٹ	۱۰۰۰/-	۵۰۰/-	عبداللطیف صاحب کویا پور	۵۰۰/-	۵۰۰/-
محمد زابد صاحب شہ پور	۵۰۰/-	۵۰۰/-	-	-	-

قادیان کے ایک خادم مکرم سید حسن علی صاحب جو صدر انجمن احمدیہ کے قابل تقلید ایک کارکن ہیں اور معمولی تنخواہ پاتے ہیں تعمیر بلڈنگ خدام الاحمدیہ کی تحریک پر ۵۰۰ روپے کا وعدہ لکھوایا۔ اور نہایت کوشش کر کے اپنی تنخواہ سے چند ماہ میں ۳۵۰ روپے کی ادائیگی کر دی ہے۔ خیر اللہ احسن الجزائر۔ دیگر خیر اور نخلص خدام کے لئے یہ ایک قابل تقلید نمونہ ہے۔

حصول برکات کا دار مرقومہ جملہ انصار بھائی عتوبہ بھائیوں

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے زمانہ میں انگریزی رسالہ ریویو آف ریلیجنز کا اجراء فرمایا ہے۔ اور اس خواہش کا اظہار فرمایا تھا کہ اس کی اشاعت کم از کم دس ہزار ہونی چاہیے۔ حال ہی میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بھی اس رسالہ کی توسیع اشاعت کا خصوصی ارشاد فرمایا ہے۔ لہذا انصار بھائی جو انگریزی دان ہوں یا کسی اپنے غیر احمدی یا غیر مسلم دوست کے نام لگوانا چاہیں وہ اس طرف خصوصی توجہ فرمادیں نیز جس شخص کے نام یہ رسالہ جاری کروانا مقصود ہو اس کا نام مکمل پتہ دفتر انصار اللہ سرگزید میں ارسال فرمادیں۔ اس کا سالانہ چندہ ۷۵ روپے ہے جملہ زعماء مکرم و ناظمین اعلیٰ و ناظمین ضلع اس رسالہ کی توسیع اشاعت کے بارہ میں خصوصی توجہ فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو حضور انور کے ارشاد پر لبیک کہنے کی توفیق بخشے اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی دعاؤں کا وارث بنائے۔

صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان

تیسری آل ہمارا مشترکہ مسلمان کانفرنس

نظارت دعوت و تبلیغ کی منظوری سے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ انشاء اللہ تعالیٰ تیسری آل ہمارا مشترکہ مسلمان کانفرنس مورخہ ۸ و ۹ اگست (۱۲ اگست) بروز ہفتہ ۱۲ اگست ۱۹۴۲ء بمبئی میں منعقد ہوگی۔ اس کانفرنس کے انتظامات کے لئے جماعت احمدیہ بمبئی نے مکرم سید شہاب احمد صاحب کو صدر جلسہ، استقبالیہ مقرر کیا ہے۔ جماعت احمدیہ بمبئی احباب کو اس کانفرنس میں شرکت کی دعوت دیتی ہے۔ نیز دعا کی درخواست کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس کانفرنس کو تبلیغی نقطہ نظر سے کامیاب و نتیجہ خیز بنائے۔ آمین۔

المعلمین: محمد حمید کوثر انچارج احمدیہ مسلم مین بمبئی ہمارا مشترکہ

جلسہ ہائے یوم مصلح موعود
جماعت ہائے احمدیہ ہاری پاریکام، کالابن کوٹلی، لجنہ انوار
شاہ پور اور لجنہ اہل اللہ یادگیر کی طرف سے یوم مصلح موعود کے موقع پر منعقد کئے گئے شایان شان جلسوں کی رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔ بوجہ عدم گنجائش و غیر معمولی تاخیر ادارہ ان کی اشاعت سے قاصر ہے۔ اللہ تعالیٰ ان جماعتوں اور ذیلی تنظیموں کی مساعی میں برکت عطا کرے۔ اور ہمیشہ از بیش خدمات سلسلہ بجالاتے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ ادارہ

وصیایا

مندرجہ ذیل وصیایا مجلس کوہ پیر داز کی منظوری سے تیل اس لئے شائع کی جا رہی ہیں کہ اگر کسی صاحب کو ان وصیایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر بہشتی مقبرہ کو ایک ماہ کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ کریں۔
سسٹیکر ٹری بھشتی مقبرہ قادیان

بقایا ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۹ مئی ۱۹۸۲ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ میرا گزارہ ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت مبلغ ایک ہزار روپے ماہوار ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا (جو بھی ہوگی) پرا حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان بھارت کرتا ہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو دیتا ہوں گا نیز میری وفات پر میرا جتنی رقم ثابت ہو اس کے پرا حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے

گواہ شد
عبد الغفور ہریک
الحمد
علم الدین ہریک
گواہ شد
محمد حمید کوثر مبلغ سلسلہ نالیہ احمدیہ

وصیت نمبر ۱۳۵۶۱
میں شمیم بیگم زوجہ مکرم صدیق احمد صاحب امینی قوم احمدی مسلمان پیشہ خانہ داری عمر ۳۵ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن پٹی بلاڈ ڈاکخانہ بمبئی ضلع بمبئی صوبہ ہما را شتر

بقایا ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۵ مئی ۱۹۸۲ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کئی متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے پرا حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے

ہر بندہ خاوند ۱۱۰۰ روپے
مجھے میرے خاوند کی طرف سے ماہانہ ۵۰ روپے بطور جیب خرچ ملتے ہیں میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا (جو بھی ہوگی) پرا حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان بھارت کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو دیتی رہوں گی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد
صدیق احمد امینی
الحمد
شمیم بیگم
گواہ شد
محمد حمید کوثر مبلغ سلسلہ نالیہ احمدیہ

وصیت نمبر ۱۳۵۶۲
میں عبد الغفور ہریک ولد مکرم صدیق احمدی مسلمان پیشہ ملازمت عمر ۵۸ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن الحق بمبئی ڈاکخانہ بمبئی ضلع بمبئی صوبہ ہما را شتر

بقایا ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۱۲ مئی ۱۹۸۲ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ میرا گزارہ ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت مبلغ چار صد ساٹھ روپے ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا (جو بھی ہوگی) پرا حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان بھارت کرتا ہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو دیتا ہوں گا۔ نیز میری وفات پر جس قدر رقم ثابت ہو اس کے پرا حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد
محمد حمید کوثر مبلغ سلسلہ
عبد الغفور ہریک
الحمد
محمد حمید کوثر مبلغ سلسلہ
گواہ شد
ممتاز احمد ہاشمی سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان

وصیت نمبر ۱۳۵۶۳
میں عبد العظیم طاہر ولد مکرم عبد العظیم صاحب درویش قوم احمدی مسلمان پیشہ ڈرائیور عمر ۲۳ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان مال بمبئی ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب۔ بقایا ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۹ مئی ۱۹۸۲ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میرا گزارہ ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت مبلغ دو صد بیچاس روپے ماہوار ہے

میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا (جو بھی ہوگی) پرا حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان بھارت کرتا ہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان بھارت کو دیتا ہوں گا نیز میری وفات پر میرا جتنی رقم ثابت ہو اس کے پرا حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے

گواہ شد
محمد حمید کوثر مبلغ سلسلہ
عبد العظیم طاہر
الحمد
محمد حمید کوثر مبلغ سلسلہ
گواہ شد
محمد حمید کوثر مبلغ سلسلہ

وصیت نمبر ۱۳۵۵۸
میں چوہدری محمد یعقوب ولد چوہدری ولی محمد صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ ریٹائر عمر ۵۵ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن جوگیشری بمبئی ڈاکخانہ بمبئی ضلع بمبئی صوبہ ہما را شتر

بقایا ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۹ مئی ۱۹۸۲ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے پرا حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔

ایک عدد مکان واقع جوگیشری رام باغ بمبئی ۲۳۲۱۳ فٹ قیمتی ۲۵۰۰۰/-
ایک عدد مکان ۶۸۶ فٹ مالیتی ۵۰۰۰/-
میزانے :- ۳۰۰۰۰/-

اس جائیداد کے علاوہ اگر میں نے کوئی جائیداد یا آمد پیدا کی تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان بھارت کو دیتا رہوں گا اور اس کا پرا حصہ صدر انجن احمدیہ قادیان بھارت کو داتا رہوں گا۔ اس وقت میری کوئی ماہوار آمد نہیں ہے۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے

گواہ شد
محمد حمید کوثر مبلغ سلسلہ احمدیہ
الحمد
محمد یعقوب
ممتاز احمد ہاشمی سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان
گواہ شد

وصیت نمبر ۱۳۵۵۹
میں ممتاز سلیمہ زوجہ چوہدری محمد یعقوب قوم احمدی مسلمان پیشہ خانہ داری عمر ۵۵ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن بیرام باغ بمبئی ڈاکخانہ بمبئی ضلع بمبئی صوبہ ہما را شتر

بقایا ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ ۹ مئی ۱۹۸۲ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے پرا حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی اس وقت میری کل جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے

چوڑیاں تین عدد وزنی ۱۵ گرام } کل وزن زیورات ۳۷ گرام
کانٹے ایک جوڑی وزنی ۱۵ گرام } مالیتی ۵۹۲۰/-
دو انگلیں وزنی ۷ گرام }
حق مہر ۷۵۰/-
میزانے :- ۶۶۷۰/-

اس کے علاوہ ۲۰ روپے مجھے بطور جیب خرچ ملتے ہیں اس کے پرا حصہ کی وصیت کرتی ہوں صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی ہوں نیز میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا (جو بھی ہوگی) پرا حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان بھارت کرتی رہوں گی نیز اس کے علاوہ اگر میں نے کوئی جائیداد پیدا کی تو اس کے پرا حصہ پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے

گواہ شد
محمد حمید کوثر مبلغ سلسلہ
الحمد
ممتاز سلیمہ
محمد یعقوب خاوند ہریک
گواہ شد

وصیت نمبر ۱۳۵۶۰
میں عیلم الدین ہریک ولد مکرم صدیق احمدی مسلمان قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازمت عمر ۵۱ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن ملاڈ بمبئی ڈاکخانہ بمبئی ضلع بمبئی صوبہ ہما را شتر

وصیت نمبر ۱۳۵۶۴ میں نصیر بیگم زوجہ مکرم محمد عبدالحی صاحب قوم احمدی پیشہ اور خانہ داری عمر ۲۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن چنتہ کنتہ ڈاکخانہ چنتہ ضلع محبوب نگر صوبہ آندھرا پردیش بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۹/۸/۸۲ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں میری غیر منقولہ جائیداد ایک عدد مکان واقع نزد چاند مارک کارخانہ چنتہ کنتہ جس کی موجودہ وارکنٹ ریٹ کی رقم سے قیمت

۱۰۰۰۰	۰۰
۱۵۰۰	۰۰
۲۲۵۰۰	۰۰
۱۱۰۰	۰۰
۳۵۱۰۰	۰۰

کلی صیرالت

مذکورہ بالا جائیداد کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اگر اس کے علاوہ اور کوئی جائیداد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہستی متبرہ قادیان بھارت کو کرتی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی اس کے علاوہ مجھے میرے بھائی کی طرف سے ۵۰ روپے ماہوار خیر خراج ملتا ہے۔ میں تازلیست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ بھارت کرتی رہوں گی نیز میری وفات پر حسب ترکہ ثابت ہو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد
نصیر احمد خادم سیکرٹری تبلیغ و تربیت
الحیدرہ
نصیرہ بیگم
محمد عبدالحی خاندن وصیہ

وصیت نمبر ۱۳۵۶۵ میں محمد ظہیر الدین ولد مکرم محمد معین الدین صاحب قوم احمدی پیشہ تجارت عمر ۲۵ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن چنتہ کنتہ ڈاکخانہ چنتہ ضلع محبوب نگر صوبہ آندھرا پردیش بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۹/۸/۸۲ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں اس وقت میری کوئی جائیداد تقسیم میں نہیں آئی میرے والد صاحب اللہ کے فضل سے بقید حیات ہیں میرا گزارہ ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت مبلغ ۵۰۰ روپے ہے میں تازلیست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت کرتا رہوں گا۔ اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا ہو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہستی متبرہ قادیان کو دیتا رہوں گا۔ نیز میری وفات پر میرا حسب ترکہ ثابت ہو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ میری یہ وصیت ماہ مئی ۱۹۸۲ء سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد
نصیر احمد خادم سیکرٹری تبلیغ و تربیت
محمد ظہیر الدین
محمد معین الدین والد وصیہ

وصیت نمبر ۱۳۵۶۶ میں محمد عبدالحکیم ولد مکرم محمد قاسم صاحب قوم احمدی پیشہ ملازمت عمر ۲۲ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن چنتہ کنتہ ڈاکخانہ چنتہ ضلع محبوب نگر صوبہ آندھرا پردیش بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۹/۸/۸۲ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں ایک مکان جس کی قیمت حالیہ اندازاً

۲۰۰۰	روپے
------	------

ارضی ۵ ایکڑ خشکی اور پرا ایکڑ تری دونوں ملا کر پراہ ایکڑ۔ یہ ارضی چار سمائیوں پر مشتمل ہے جس کی تقسیم میں نہیں آتی اس کی اندازاً قیمت

۸۰۰۰	روپے
------	------

صیرالت

مذکورہ بالا جائیداد کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں اس کے علاوہ میرا گزارہ ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت ۲۰۰ روپے ہے میں تازلیست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت کرتا رہوں گا۔ اگر کوئی مزید جائیداد اس کے بعد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا رہوں گا۔ نیز میری وفات پر میرا حسب ترکہ ثابت ہو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ میری یہ وصیت ماہ مئی ۱۹۸۲ء سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد
نصیر احمد خادم سیکرٹری تبلیغ و تربیت
محمد عبدالحکیم
محمد عبدالحی سیکرٹری مال

وصیت نمبر ۱۳۵۶۷ میں ناصر احمد ولد مکرم سیف محمد احمد صاحب قوم احمدی پیشہ تجارت عمر ۳۲ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن چنتہ کنتہ ڈاکخانہ چنتہ ضلع محبوب نگر صوبہ آندھرا پردیش بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۹/۸/۸۲ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں اس وقت کوئی جائیداد میری تقسیم میں نہیں آئی میرے والد محترم اللہ کے فضل سے بقید حیات ہیں میرا گزارہ ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت ۵۰۰ روپے ہے میں تازلیست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت کرتا رہوں گا اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہستی متبرہ قادیان کو دیتا رہوں گا اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میری وفات پر میرا حسب ترکہ ثابت ہو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد
نصیر احمد خادم سیکرٹری تبلیغ و تربیت
الحیدرہ
ناصر احمد
محمد معین الدین صدر جانت

وصیت نمبر ۱۳۵۶۸ میں محمد عبدالغنی ولد مکرم محمد عبدالصمد صاحب قوم احمدی پیشہ ملازمت عمر ۳۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن چنتہ کنتہ ڈاکخانہ چنتہ ضلع محبوب نگر صوبہ آندھرا پردیش بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۹/۸/۸۲ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میری اس وقت منقولہ وغیر منقولہ کوئی جائیداد نہیں میرا گزارہ ماہوار آمد پر ہے جو کہ مبلغ چھ صد روپے ہے میں تازلیست اپنی ماہوار آمد جو بھی ہوگی پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہستی متبرہ قادیان کو دیتا رہوں گا اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میری وفات پر میرا حسب ترکہ ثابت ہو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ میری یہ وصیت ماہ مئی ۱۹۸۲ء سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد
نصیر احمد خادم سیکرٹری تبلیغ و تربیت
الحیدرہ
محمد عبدالغنی
محمد معین الدین صدر جانت احمدیہ

وصیت نمبر ۱۳۵۶۹ میں محمد احمد بابو ولد مکرم خواجہ حسین صاحب قوم احمدی پیشہ تجارت عمر ۲۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن چنتہ کنتہ ڈاکخانہ چنتہ ضلع محبوب نگر صوبہ آندھرا پردیش بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۹/۸/۸۲ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میرا گزارہ ماہوار آمد پر ہے جو ۳۰ روپے ہے میں تازلیست اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت کرتا رہوں گا اگر کوئی مزید جائیداد اس کے بعد پیدا کر دوں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہستی متبرہ قادیان کو دیتا رہوں گا۔ نیز میری وفات پر میرا حسب ترکہ ثابت ہو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ میری یہ وصیت ماہ مئی ۱۹۸۲ء سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد
نصیر احمد خادم سیکرٹری تبلیغ و تربیت
الحیدرہ
محمد احمد بابو
محمد عبدالحی سیکرٹری مال

ہندلی تاریخ امتحان دینی نصاب

قبل ازیں جلد جماعتہائے احمدیہ بھارت کو بذریعہ اعلان اخبار بدر یہ اطلاع دی جا چکی ہے کہ اس سال جماعتوں کے دینی نصاب کے لئے نظارت ہذا نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف کردہ کتاب رسالہ الوصیۃ بطور نصاب مقرر کی ہے اس کا امتحان ۲۸ اگست ۱۹۸۳ء کی بجائے اب ۱۱ ستمبر ۱۹۸۳ء کو ہوگا سیکرٹری صاحبان تبلیغ اس امتحان میں شامل ہونے والے افراد کی فہرست مع ولایت نظارت ہذا میں جلد ارسال فرمائیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

”خیر کلمہ فی القرآن“
 ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
 (الہام حضرت شیخ موعود علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE 23-9302

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD,
 CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
 15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072.

افضل الذکر الابرار الاما لہ

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

مجاہد: ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لورچیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475
 RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

”میں وہی ہوں“

ہر وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا
 (فتح اسلام صلا تصنیف حضرت اقدس شیخ موعود علیہ السلام)
 (پیشکش)

نمبر ۱۸-۲-۵۰
 فلک نما
 حیدرآباد-۵۰۰۲۵۳

”چاہیے کہ تمہارے اعمال
 تمہارے احمدی ہونے پر گواہی دیں“

(ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

مجاہد: تپسیا روبرو روڈ
 ۸۴ تپسیا روڈ کلکتہ ۳۹

”AUTOCENTRE“
 23-5222 }
 23-1652 } ٹیلیفون نمبر

”اور پھر“

۱۶- مینگو لین کلکتہ-۷۰۰۰۰۱
 ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ حصہ دار
 پر اسے: ایم پی ڈی • بی ڈی فورڈ • سکرپٹور
 SKF بالٹ اور رولر شیپ اور بیئرنگ کے ڈسٹری بیوٹر
 ہر قسم کی ڈیزل اور ٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصل پرزہ جات دستیاب ہیں!

AUTO TRADERS
 16- MANGO LANE, CALCUTTA-700001.

”محبت سب کیلئے
 نفرت کسی سے نہیں“

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)
 پیشکش: سن رائزر بر پروڈکشن ۲ تپسیا روڈ کلکتہ ۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS
 2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 39.

”رحیم کالج انڈسٹری“

RAHIM
 COTTAGE INDUSTRIES
 IT-A, RASOOL BUILDING,
 MOHAMEDAN CROSS LANE,
 MADANPURA
 BOMBAY-400002.

ریگن، فوم، چمچے، جس اور دیویٹ سے تیار کردہ
 بہترین معیاری اور پائیدار
 سوٹ کیٹس، بریف کیٹس، سکول بیگ
 ایریگ، ہینڈ بیگ (زنانہ و مردانہ)
 ہینڈ پری، مٹی پری، پاسپورٹ کور
 اور بیلبے کے
 مینوفیکچررز اینڈ آرڈر سپلائرز:-

”ہر قسم اور ہر ماڈل کے“

AUTOWINGS
 32, SECOND MAIN ROAD,
 C.I.T. COLONY,
 MADRAS - 600004.
 PHONE No. 76360.

”اورنگل“

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ

وَمَنْ جَارَيْتُمْ :- احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ - ۷۰۰۰۱۷ - فون نمبر :- ۴۳۴۷۱۷

محمد امین بھٹی صاحب مدظلہ العالی

” لوگوں سے ہمیشہ اخلاق کے ساتھ پیش آؤ۔“ (موظا امام مالک)

۲۲ - سیکند میں روڈ

سی آئی ٹی کالونی

مدراں - ۶۰۰۰۰۲

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام :-
کسی کو کالی مت دو۔ گو وہ کالی دیتا ہو۔
(کشتی نوح)

پیشے کشتے :-

محمد امان اختر نیاز سلطانہ پارٹنرز :-

میلانہ موٹرز

ارشاد نبوی

مَنْ تَشَبَهَ بِقَوْمٍ فَهُوَ مِنْهُمْ

(ترجمہ)

جو شخص کسی قوم کی مشابہت اختیار کرتا ہے وہ اس ہی میں شمار ہوتا ہے۔

مُحَاجِرًا :- یکے ازارا کین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“ :- ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس

انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد (کشمیر)

یاری پورہ (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو - ٹی وی - اوشا کے پنکھوں اور سلائی مشین کی سیل اور سروں۔

ABCOR LEATHER ARTS,
34/3 3RD MAIN ROAD.

KASTURBANAGAR, BANGALORE - 560026.

MANUFACTURERS OF :-

AMMUNITION BOOTS

&

INDUSTRIAL SAFETY BOOTS.

فون :- ۲۲۳۰۱

حیدرآباد ٹی بی

میلینڈ موٹر کارپوریشن

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری سروں کا واحد مرکز

مسعود احمد ریپرننگ ورکشاپ (آغا پورہ)

۲۸۷ - ۱ - سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“ (ملفوظات جلد ششم صفحہ ۳۱)

فون نمبر ۲۲۹۱۶ ٹیلیگرام : سٹار بون

سٹار بون مل اینڈ فٹوگرافری کمپنی

سپیکٹاکلوزس :- کرسٹل بون - بون سیل - بون سینیوس - ہارن ہونس وغیرہ!

نمبر ۲۳۰/۲۶ عقب چا گوڑہ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۲۷ (آندھرا پردیش)

”اپنی نخلوت گاہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!“

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

MILAR

CALCUTTA - 15.

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ریشمیٹ، ہوائی چیل نیر پر بلاسٹک اور کینوس کے جوتے

پیش کرتے ہیں۔